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1.1.     Identifikácia organizácie  
  
Názov: Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu  
Sídlo:   Štúrova 36, 054 66  Levoča 
  
Rezort:  Ministerstvo kultúry SR 
Forma hospodárenia:  príspevková organizácia 
  
  
Riadite ľ:  Ing. František Hasaj 
Členovia vedenia: Ing. Marián Ferko , zástupca riaditeľa - vedúci ekonomicko-      

hospodárskeho oddelenia  
   Mária Bendíková , vedúca sekretariátu 
   Anna Tabáková , vedúca oddelenia metodiky a tvorby KF 
 Ing. Daniela Bonková , vedúca oddelenia knižničných služieb  

Mgr. Gabriela Rerková , šéfredaktorka  
   Ján Meluch , vedúci oddelenia tlače a expedície 

Ing. Milan Heimschild , vedúci oddelenia zvukových štúdií 
  
Telefón: 053/4513648, 4513487-8 
Fax:      053/4513648 
e-mail:    skn@skn.sk  
adresa internetovej stránky organizácie: www.skn.sk 
  
 
Hlavné činnosti: 
  

Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči (ďalej len SKN) 
pôsobí v oblasti šírenia informácií nevidiacim a slabozrakým občanom (ďalej len NS) 
Slovenskej republiky s cieľom zabezpečiť ich kultúrne potreby, záujem o vzdelávanie 
a uľahčiť ich pracovné a spoločenské uplatnenie. 
  

  
2.2. Poslanie a strednodobý výh ľad organizácie 
  
 SKN plní najmä tieto úlohy: 
a)     poskytuje komplexné knižničné a informačné služby, 
b)    pôsobí ako koordinačné, bibliografické, metodické a vzdelávacie centrum pre 

nevidiacich a slabozrakých v SR, 
c)     spracováva dokumenty do foriem prístupných vnímaniu nevidiacim a 

slabozrakým (Braillovo písmo, tlač so zväčšeným typom čiernotlačového písma, 
zvukové nahrávky, digitalizácia textov a reliéfna grafika), 

d)    vydáva a distribuuje periodické a neperiodické publikácie v príslušných formách 
a distribuuje ich: 
- knižniciam poskytujúcim knižničné a informačné služby nevidiacim a    

slabozrakým používateľom, 
- inštitúciám a organizáciám pre nevidiacich a slabozrakých, 
- nevidiacim a slabozrakým jednotlivcom v SR i v zahraničí, 
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e)   zhromažďuje, ochraňuje, vedecky a odborne spracováva, využíva a sprístupňuje 
písomné dokumenty o slepeckom hnutí v SR, 

f)    poskytuje, distribuuje a vykonáva obchodnú činnosť s výrobkami a pomôckami pre 
nevidiacich a slabozrakých občanov, ktoré súvisia s produkciou knižnice, 

g)   spolupracuje s podobnými zariadeniami pre nevidiacich a slabozrakých 
v zahraničí. 

 
 
Slepecká redakcia má za cieľ informovať svojich NS čitateľov o aktuálnom 

dianí v slepeckom hnutí doma i v zahraničí, ale aj mimo neho, a to prostredníctvom 
17-tich časopisov, ktoré vychádzajú v Braillovom písme, vo zvukovom vyhotovení, 
v čiernotlači a v elektronickej podobe. Súčasťou činnosti redakcie je každoročne 
pripravovať a do výroby zadávať kalendáre a keď to finančné možnosti dovolia aj 
neperiodickú publikáciu Tyflologické čítanie. V týchto intenciách by sme chceli 
pokračovať aj v nasledujúcich rokoch.  

V priebehu nasledujúceho roku sa redakcia bude postupne pripravovať na 
prechod časopisov Novet a Pohyb do elektronickej podoby a od roku 2008 chceme, 
aby tieto periodiká boli súčasťou e-mailového balíčka. V ústrety chceme vyjsť aj tým 
abonentom, ktorí sa dožadujú uverejňovania reliéfnych obrázkov v slepeckých 
časopisoch. V tomto smere využijeme aj niekdajšie reliéfne kalendáre. Pokračujeme 
aj v tradícii celoslovenskej výstavy ručných prác nevidiacich a slabozrakých, ktoré 
organizujeme každé dva roky. Doteraz sme pripravili dva ročníky a odozva bola 
pozitívna. 

 
Poslaním oddelenia knižničných služieb je poskytovať absenčné, prezenčné 

a zásielkové výpožičné služby ako aj ďalšie knižničné a informačné služby NS 
používateľom na Slovensku a tiež v zahraničí. Služby sú poskytované v súlade 
s Listinou základných občianskych práv a slobôd šírením kníh a časopisov na 
audiokazetách, CD nosičoch, v Braillovom písme bez ohľadu na politickú, 
náboženskú, národnostnú a rasovú príslušnosť používateľov.  

Ťažisko činnosti oddelenia knižničných služieb bude spočívať aj naďalej v 
individuálnej práci s používateľom. Popri individuálnom prístupe bude oddelenie 
v súlade s plánom kultúrno-výchovných podujatí naďalej rozvíjať kolektívne formy 
práce pre detských i dospelých používateľov. V tejto oblasti sa zameriame na 
spoluprácu so školami pre mládež s chybami zraku ako aj s inštitúciami starajúcimi 
sa o zrakovo postihnutých.  

V budúcnosti budeme pokračovať v zabezpečovaní pravidelnej donášky kníh a 
časopisov imobilným NS čitateľom v sídle SKN, kde je ich vysoká koncentrácia. 
Taktiež sa zameriame na sprístupňovanie pribúdajúceho fondu zvukových kníh vo 
formáte MP3, lepšie využitie fondu cudzojazyčnej a odbornej literatúry a ochranu 
fondu ručne napísaných dokumentov v Braillovom písme.  

 
V oblasti doplňovania knižničných fondov jednotlivým oddeleniam NS vo 

verejných knižniciach bude oddelenie metodiky a tvorby KF poskytovať zvukové 
knihy v systéme MP3. V priebehu budúceho roka chceme v týchto oddeleniach 
sprístupniť používateľom zvukové knihy na webovej stránke SKN prostredníctvom 
špeciálnych kódov.  
 

Úlohou oddelenia tlače a expedície je vyrábať publikácie v Braillovom písme 
a reliéfnej grafike pre nevidiacich, hluchoslepých a ťažko zrakovo postihnutých. 
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V súčasnosti sa tlačia publikácie z oblasti krásnej a odbornej literatúry, periodiká, 
učebnice pre základné školy, jazykové učebnice, slovníky, kalendáre a pod. 
           Tieto činnosti ovplyvnia výber novej techniky a softvéru, pričom uvažujeme 
o prechode z kódu Kamenických na kód Latin 2. 

 V počítačovej tlači sa v sledovanom období používalo na tlač braillovských 
textov zariadenie Braillo 400RS. Je to jediné zariadenie na spôsob tejto tlače v našej 
organizácii. V roku 2007 bude potrebné zakúpiť na tento úsek podobné zariadenie, 
akým je braillovská tlačiareň INDEX, ktoré by tento úsek posilnilo a dokázali by sme 
s ním zabezpečiť tlač periodických časopisov a dodržanie expedičných termínov pri 
možných výpadkoch zariadenia používaného v súčasnosti. 

Pri súčasnom stave techniky je potrebné v roku 2007 uvažovať 
s prekódovaním tlačiarenských zariadení, aby bolo možné na nich tlačiť texty 
spracované v Microsoft Word, čím sa zvýši pružnosť výroby a rozšíri možnosť 
spracovania textov. Je potrebné softvérovo túto činnosť zjednodušiť, aby ju mohli 
vykonávať sádzačky a následne posúvať texty na korektúru, grafickú úpravu 
a samotnú tlač. 

 
 V oblasti produkcie zvukových kníh a časopisov je po prechode na digitálny 
systém nahrávania  a spracovania nahrávok v rokoch 2003 - 2005 v nahrávacích 
štúdiách potrebné v najbližšom období zabezpečiť celkový systém archivovania 
digitálnych nahrávok, ktorý je principiálne odlišný, ako archivovanie nahrávok na 
analógových nosičoch (mgf. pásky a kazety). Ďalej je potrebné v spolupráci 
s ostatnými odbornými oddeleniami SKN a kompetentnými orgánmi občianskych 
združení, zastupujúcimi NS na Slovensku, stanoviť časový harmonogram 
postupného prechodu od mgf. kaziet na digitálne nosiče s nahrávkami vo formáte, 
ktorý by bol dostupný všetkým používateľom našich zvukových nahrávok a umožnil 
im využívať všetky technické vymoženosti jestvujúceho digitálneho systému.  

V roku 2007 plánujeme v rámci rekonštrukcie a modernizácie počítačovej siete 
SKN pre oddelenie zvukových štúdií zabezpečiť lokálnu počítačovú sieť, ktorá urýchli 
prenos dát (nahrávok v digitálnej forme) medzi jednotlivými pracoviskami a zároveň 
odbremení počítačovú sieť celej SKN. To urýchli a skvalitní aj samotný nahrávací 
proces vo zvukových štúdiách.   

 
Medzi hlavné úlohy informatizácie SKN na nasledovné obdobie patrí: 

1. Príprava na implementáciu projektu KIS3G v podmienkach SKN Levoča 
2. Zabezpečenie komplexných digitálnych služieb na webovom sídle SKN pod 

názvom Digitálna knižnica, ktorá umožní: 
- sprístupnenie elektronických plných textov monografií a periodík 

s rešpektovaním Autorského zákona pre nevidiacich na webovom sídle SKN, 
- sprístupnenie digitálnych zvukových kníh a časopisov s rešpektovaním 

Autorského zákona pre nevidiacich na webovom sídle SKN (vrátane retro 
digitalizácie zvukových dokumentov), 

- sprístupnenie DAISY kníh na webovom sídle SKN. 
3. Rekonštrukcia serverovne podľa požiadaviek Bezpečnostného projektu SKN 
4. Vybudovanie digitálneho archívu SKN v súčinnosti s projektom TEL-ME-MOR 

a modernizácia nosičov digitálnych dát. 
5. Získanie certifikátu digitálnej gramotnosti ECDL. 
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3.3. Kontrakt organizácie s ústredným orgánom a jeh o    
plnenie 

  
Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči uzatvorila     

s Ministerstvom kultúry SR Kontrakt č. MK-13833/2005-700/33834 na rok 2006 na 
poskytovanie kultúrnych služieb a realizáciu nasledovných aktivít a činností: 
 
1. Zabezpečenie knižnično-informačných služieb pre nevidiacich a slabozrakých 

občanov predovšetkým zabezpečením prírastku knižničného fondu v minimálne 
rozsahu 1800 kn. j. a jeho automatizovaného spracovania; zabezpečenia 
minimálne 37 000 výpožičiek; vydania 17 titulov časopisov vo formách prístupných 
vnímaniu nevidiacich a slabozrakých; spracovania a vydania 65 titulov v 
Braillovom písme a spracovania a vydania 200 titulov zvukových dokumentov. 

 
V roku 2006 predstavoval prírastok knižničného fondu braillovských 

a zvukových dokumentov 2 787 kn. j, čo je plnenie na 154,8 % z ročného 
kontraktu. 

Z celkového počtu 2 272 kn. j. zvukových dokumentov, t. j. 493 titulov (14 430 
kaziet) bolo v SKN spracovaných a vydaných 185 titulov – plnenie na 92,5 %, 270 
titulov tvorili povinné výtlačky a 38 tituly boli získané darom.  

Z celkového počtu  515 kn. j. braillovských dokumentov, t. j. 349 titulov (895 
zväzkov) bolo v SKN spracovaných a vydaných 76 titulov – plnenie na 116,9 %, 
273 titulov notových materiálov bolo získaných darom. Notové materiály, ktoré 
SKN získala z Knihovny a tiskárny pro nevidomé K. E. Macana v Prahe, ZŠI pre 
nevidiacich v Levoči a Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska sú postupne 
zaraďované do knižničných fondov SKN a budú slúžiť vo výpožičnom procese. 

 
SKN dosiahla v roku 2006 38 252 kn. j. výpožičiek, čo je plnenie na 103,3 % 

z ročného kontraktu. K nárastu počtu výpožičiek podstatnou mierou prispela aj 
pravidelná, 1-krát týždenne realizovaná donášková služba zvukových 
a braillovských dokumentov starším a imobilným levočským používateľom. 

 
SKN vydáva 17 titulov časopisov pre nevidiacich a slabozrakých 

v nasledujúcich mutáciách: 
Časopisy v Braillovom písme – Nový život, Vierka, Šach, Mladosť, Nádej,               

Kultúrno-literárny  výber 
Zvukové časopisy – Nový život, Prameň, Rozhľady, Novet, Pohyb, Akord, Nádej, 

Dotyky, Vodiaci pes, výber z týždenníkov časopisov pre 
vidiacu verejnosť  Život, Rebecca, Plus 7 dní  

Čiernotlačové časopisy – Priezor, ktorého súčasťou je aj ženský časopis Vierka 
Časopisy v digitálnej podobe – na diskete/CD – Nový život, Viera, Rozhľady, 

Mladosť Nádej, Dotyky  
                                               E-mailový balíček – Nový život, Vierka, 

Rozhľady, Mladosť, Nádej, Dotyky 
  
Časopisy boli do výroby zadávané a expedované používateľom podľa 

platného harmonogramu schváleného na rok 2006. 
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2. Zabezpečenie minimálne 1 600 registrovaných používateľov a minimálne 5 500 
návštevníkov. 
 

K 31. 12. 2006 SKN registrovala 1 640 NS používateľov, čo je plnenie na 
102,5 % z ročného kontraktu. V hodnotenom období bola návštevnosť knižnice  
 5 513 návštevníkov, čo je plnenie na 100,2 % z ročného kontraktu. 

 
 

 

Počet vydaných kn. j. zvukových dokumentov
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Počet vydaných titulov v Braillovom písme

65

76

58

60

62

64

66

68

70

72

74

76

78

Ročný plán - 2006 (100 %) Skutočnosť k 31.12.2006 (116 %)
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3. Sprístupňovanie kultúry a podpora návštevnosti prostredníctvom kultúrnych  
      poukazov. 

 
SKN je zapojená do systému sprístupňovania kultúry a podpory návštevnosti 
prostredníctvom kultúrnych poukazov. K 31. 12. 2006 SKN vyzbierala celkom 
deväť kultúrnych poukazov od žiakov, resp. pedagógov na predplatné časopisov 
na rok 2007 v celkovej hodnote 450,- Sk. SKN poskytuje knižnično-informačné 
služby bezplatne alebo za symbolický poplatok, resp. za návštevu SKN 
nevyžaduje žiadne účastnícke poplatky, z toho dôvodu je možné usudzovať, že 
systém kultúrnych poukazov bol pre našu inštitúciu neefektívny.  

 
4. Realizácia prioritných projektov 
 

Listom MK SR č. MK 994/2006–700/5479 zo dňa 20. 3. 2006 boli pre 
SKN M. Hrebendu v Levoči schválené tieto projekty: 

 
Podprogram 08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO a PO  
Názov aktivity: Rozšírenie poskytovaných služieb   
    - bežný transfer                                                                            1.000 000,- Sk 

                              Ochrana knižničného fondu 
    - bežný transfer                                                                               550.000,- Sk                

 

Poskytnuté finančné prostriedky vo výške 550.000,- Sk boli použité na 
zakúpenie 700 ks expedičných kožených obalov, 8 ks knižničných regálov, 3 ks 
skríň na zvukové nahrávky, 900 ks kožených puzdier na zasielanie CD, 2000 ks 
kontajnerov na zasielanie zvukových kníh a časopisov, 100 ks krabíc na 
zasielanie Braillových kníh a časopisov. Týmto SKN zabezpečila vyššiu ochranu 
svojho knižničného fondu.  
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Poskytnuté finančné prostriedky vo výške 1.000.000,- Sk boli použité na 
zakúpenie 28 bal. bielych print etikiet na označovanie, papiera Maestro Print 140 
g/m2 a papiera Maestro Board 160 g/m2, 2 400 hárkov samolepiacich etikiet na 
označovanie CD, 13 600 ks audiokaziet zn. TDK D 90 a 1 000 ks audiokaziet zn. 
TDK D 60, 8 020 ks CD zn. TDK, 1 ks vysekávacieho stroja na výrobu kalendárov 
a 1 ks hrebeňa na perforovací stroj na rozšírenie činnosti, drôtených hrebeňov, 
drôtených kalendárnych závesov, plastových špirál,  fólií PVC do baličky, fólie 
Brailon na reliéfne obrázky do Braillových kníh a učebníc. Ďalej boli tieto finančné 
prostriedky použité na vyplatenie autorských honorárov za načítanie zvukových 
kníh a časopisov, dohôd o vykonaní práce za prepis notového materiálu do 
Braillovho písma. Všetky úhrady súviseli s rozšírením činnosti, a to na zvýšenie 
počtu nahrávaných kópií zvukových kníh, vydanie leporel pre deti predškolského 
veku (Abeceda tety premávky, Maco Paco) a vydanie hudobných nôt pre 
nevidiacich v Braillovom písme (Abba, Keyboard špeciál, Slávne melódie v ľahkej 
úprave pre klavír I a II a Progresívny klavír Baroko) a pod.  

 
 
Čerpanie podľa položiek ekonomickej klasifikácie bolo nasledovné: 

 
633001 Interiérové vybavenie                                                69 tis. Sk 
633004 Prevádzkové stroje, prístroje, zariadenia                  29 tis. Sk 
633006 Všeobecný materiál                                              1 326 tis. Sk 
637026 Odmeny a príspevky                                                110 tis. Sk 
637027 Odmeny na základe dohôd o vykonaní práce           16 tis. Sk 

                                                                                             –––––––––––– 
C e l k o m                                                                         1 550 tis. Sk       

 

 
  

 
  

4.4. Činnosti /produkty organizácie a ich náklady 
 
 

ODDELENIE METODIKY A TVORBY KF  (OMTKF) 
ODDELENIE KNIŽNIČNÝCH SLUŽIEB (OKS) 

 
KNIŽNIČNÉ FONDY 
Knižničný fond SKN k  31. 12. 2006 obsahoval v súhrne 32 891 knižničných jednotiek 
(ďalej len kn. j.), z toho 4 920 kn. j. v Braillovom písme. 
 
DOPLŇOVANIE A OCHRANA KNIŽNI ČNÝCH FONDOV 
SKN pri doplňovaní knižničných fondov (ďalej len KF) vychádzala z návrhu edičného 
plánu, ktorý pripravovala edičná komisia (ďalej len EK). K 31. 12. 2006 získala SKN 
do svojich fondov 2 787 kn. j., t. j. 842  titulov, z toho 2 272 kn. j. predstavujú zvukové 
dokumenty, t. j. 493 titulov (14430 kaziet). Z uvedeného počtu tvorilo 270 titulov 
povinné výtlačky a 38 titulov sme získali darom, z nich 36 z pražskej slepeckej 
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knižnice K. E. Macana v českom origináli. Braillovské dokumenty tvorilo 515 kn. j. 
v počte 895 zväzkov, t. j. 349 titulov. Z tohto 275 titulov predstavovali noty získané 
darom.  V porovnaní s rokom 2005 bol prírastok vyšší o 1 100 kn. j.  
Knižnica pokračovala v spracovaní hudobnín v automatizovanom systéme LIBRIS, 
spolu bolo vyhotovených 273 záznamov, v retro bolo spracovaných 220 povinných 
výtlačkov a pokračovalo sa v ich evidencii. 
V oblasti evidencie a ochrany knižničných fondov bola na základe vyhlášky MK SR č. 
421/2003 Z. z. vykonaná riadna revízia KF braillovských dokumentov (16. – 20. 10. 
2006) pomocou automatizačného systému LIBRIS. 
V rámci ochrany KF braillovských dokumentov boli v sklade OKS na Nám. Majstra 
Pavla č. 32 nainštalované archívne posuvné regály. 
 
SPRACOVANIE FONDOV 
V roku 2006 bolo skatalogizovaných 243 popisných jednotiek. Do služobného 
menného katalógu bolo skatalogizovaných 243 popisných jednotiek a podľa MDT 29 
popisných jednotiek. K 31. 12. 2006 sa vytlačilo 2 787 čiarových kódov. Pokračovalo 
sa v spracovávaní prírastku knižničného fondu v automatizovanom systéme LIBRIS, 
vrátane dokumentov v Braillovom písme. 
 
EVIDENCIE FONDOV, PRÍRASTKOVÉ ZOZNAMY 
 
Prírastkové zoznamy 
Pokračovali sme v budovaní prírastkových zoznamov pre dokumenty v Braillovom 
písme a vo zvukovom vyhotovení. Celkom bolo vyhotovených 2 787 zápisov, z toho 
515 v Braillovom písme. V roku 2006 SKN venovala zvýšenú pozornosť spracovaniu 
braillovských nôt. Z celkového počtu zápisov braillovských dokumentov bolo 273 
zápisov nôt.  
 
Vyraďovacie zoznamy 
K 31. 12. 2006 bolo vyradených 1 115 kn. j., išlo o multiplicitné a obsahovo zastaralé 
kn. j. z fondu odbornej literatúry vo zvukovom vyhotovení a v Braillovom písme.   
  
KNIŽNIČNÉ SLUŽBY  
V roku 2006 OKS poskytovalo NS verejnosti služby formou zásielok, ako aj 
prostredníctvom absenčných a prezenčných výpožičných služieb. Počas roka 2006  
zabezpečovala donáška kníh domov levočským používateľom, v celkovom počte      
1 508 kn. j., z toho 887 kn. j. zvukových dokumentov, t. j. 7 547 kaziet a 621 kn .j. 
braillovských dokumentov, čo predstavuje 2 511 zväzkov. Oproti roku 2005 stúpla 
donáška kníh domov o 538 kn. j. vo zvukovom vyhotovení a o 647 zväzkov 
v Braillovom písme.  
Okrem zvukových a braillovských kníh knižnica poskytovala zásielkové a absenčné 
výpožičné služby zvukových periodík v celkovom počte 13 319, čo je oproti 
predchádzajúcemu roku o 550 výpožičiek viac. Počet zásielok všetkých dokumentov 
pre používateľov predstavoval k 31. 12. 2006 celkom 30 014 súborov.  

OKS poskytovalo poradenské služby pri výbere literatúry a ústne faktografické 
informácie. Osobný prístup ku každému používateľovi umožňoval upriamovať jeho 
pozornosť na novinky vo fonde so zreteľom na jeho žánrový záujem.  

Popri individuálnom prístupe OKS rozvíjalo kolektívne formy práce,  
organizovalo kultúrno-spoločenské a vzdelávacie podujatia (príloha č. 1 Kultúrno-
výchovná činnosť v roku 2006). V tejto oblasti sa oddelenie zameralo na spoluprácu 
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so školami pre mládež s chybami zraku a s inštitúciami starajúcimi sa o zrakovo 
postihnutých.  
 V roku 2006 sme sprístupnili používateľom noty v Braillovom písme 
v celkovom počte 167 titulov. 
  Rozšírené boli služby čitárne o možnosť prezenčných výpožičiek periodík 
z produkcie SKN v Braillovom písme i vo zvukovom vyhotovení a povinných 
výtlačkov. Od roku 2006 majú NS používatelia možnosť využívať bezplatne internet. 
Táto služba bola čitateľmi pravidelne využívaná, zaznamenali sme 60 návštevníkov. 
 V roku 2006 sa oddelenie podieľalo na distribúcii zvukovej verzie Levočského 
informačného mesačníka pre čitateľov z Levoče, ktorý SKN pripravuje v spolupráci  
s Mestským úradom v Levoči. Počas roka bol v rámci OKS presťahovaný 
a aktualizovaný fond odbornej literatúry (vyradenie multiplicitnej a obsahovo 
zastaralej literatúry).  
 V uplynulom roku sme NS používateľom sprístupnili 5 ks Plextalkov (špeciálny 
prehrávač Daisy kníh), o ktoré mohli požiadať spolu s vypožičanou Daisy knihou.  
 
POUŽÍVATELIA  
Knižnica registrovala k 31.12. 2006 celkom 1 640  používateľov, z toho do 14 rokov 
156, čo je oproti roku 2005 o sedem viac.  
 
VÝPOŽIČKY  
V počte výpožičiek dosiahla knižnica 38 252 kn. j., čo je oproti roku 2005 o 1 301 
výpožičiek viac. Na jedného používateľa dosiahla knižnica 23,2 výpožičiek.   
 
ČINNOSŤ V OBLASTI ŠPECIÁLNYCH ZBIEROK  
Knižnica budovala fond cudzojazyčných dokumentov (zvukové dokumenty, 
braillovské dokumenty v češtine, maďarčine, ruštine, nemčine a angličtine). 
Usmerňovala akvizíciu dokumentov o slepeckom hnutí. K 31. 12. 2006 knižnica 
získala v maďarskom origináli 7 titulov  ZD, t. j. 21 kn. j. v počte 282 kaziet. V češtine 
sme získali darom 38 titulov zvukových kníh pri príležitosti Mesiaca česko-slovenskej 
kultúrnej vzájomnosti. 
 
KULTÚRNO-SPOLOČENSKÁ PRÁCA   
OKS v spolupráci s OMTKF pripravilo niekoľko zaujímavých podujatí. Okrem 
kultúrno-výchovných podujatí knižnica organizovala informačnú prípravu a exkurzie 
pre čitateľov i širokú verejnosť. 
       V januári sme zorganizovali besedu s mladými čitateľmi na tému Drogy – 
problém dneška, s účasťou lekára – odborníka a niekoľkých mladých aktivistov. Vo 
februári sme pripravili besedu so spisovateľkou pre deti a mládež Gabrielou Futovou. 
         SKN pripravila počas Týždňa  slovenských knižníc viacero podujatí. Motto 
Knižnice pre všetkých nás zaviazalo prezentovať svoje služby nielen NS čitateľom, 
ale aj zdravej populácii. 28. marca knižnicu navštívili študenti Gymnázia sv. Františka 
Assiského z Levoče, pre ktorých sme pripravili videoprojekciu o činnosti našej 
knižnice, vrátane exkurzie. 29. marca navštívili SKN žiaci Základnej školy v Dlhých 
Strážoch, ktorých zaujalo nahrávanie zvukových kníh vo zvukových štúdiách a  
reliéfne obrázky z učebníc. V dňoch 29. – 31. marca bola sprístupnená 
celoslovenská výstava Veľká noc sa blíži. Výstava veľkonočnej dekorácie z dielne 
Heleny Zacharovej a Miroslava Šiculiaka z Nových Zámkov bola spojená s predajom.   
27. marca sa konala beseda s vedením SKN, na ktorej sa zúčastnilo 60 
používateľov. Tento deň bol aj slávnostným dňom pre prvákov levočskej ZŠI pre 
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nevidiacich, ktorí sa po prvýkrát stali čitateľmi knižnice. Celé stretnutie sa nieslo pod 
heslom Šlabikár vymením za knihu.  Hlavným hosťom TSK v SKN bola spisovateľka 
a historička Nora Baráthová. Pri tejto príležitosti bola vyhotovená personálna bg. Nad 
Kežmarkom vietor veje..., ktorá obsahuje 10 záznamov. V apríli sme zorganizovali 
bibliograficko-informačnú prípravu používateľov na tému Práca s internetom. 
Zaujímavá bola beseda spojená s literárnou vychádzkou Život a dielo Ľ. Štúra. Po 
návšteve bývalého evanjelického lýcea podujatie pokračovalo literárnym pásmom 
v SOU pre ZPM v Levoči. V júni sme vyhodnotili 2. ročník čitateľskej súťaže pre deti  
a mládež Najlepší čitateľ. 14. 7. 2006 v priestoroch detskej a mládežníckej literatúry 
OKS nahrávala STV detskú  televíznu reláciu Gombička. V septembri sme otvorili 3. 
ročník čitateľskej súťaže o najaktívnejšieho čitateľa, určenej detským čitateľom. 
V októbri sme zorganizovali besedu na tému Prevencia kriminality s odbornou 
účasťou zamestnancov Ústavu na výkon väzby v Levoči. Pri príležitosti ukončenia 
roka Ľudovíta Štúra bola beseda Život a dielo Ľudovíta Štúra pre žiakov ZŠI pre NS 
v Levoči. V decembri sme zorganizovali Mikulášske posedenie pre dospelých 
čitateľov (príloha č. 1 Kultúrno-výchovná činnosť v roku 2006). 
   
BIBLIOGRAFICKÁ,  DOKUMENTA ČNÁ  A INFORMAČNÁ  ČINNOSŤ 
Knižnica budovala bibliograficko-informačný aparát. Zvýšenú pozornosť venovala 
informačným službám pre deti a mládež. Mesačne poskytovala informácie o knižných 
novinkách v periodikách vydávaných SKN a na webovej stránke SKN. Používateľom 
sme poskytovali bibliografické informácie o knihách a periodikách z našich 
informačných zdrojov, a to ústne, telefonicky aj prostredníckom elektronickej pošty. 
SKN v roku 2006 vydala 3 bibliografie:  
1. Výberová bg. Drsný diktát drogy 
2. Personálna bg. Nad Kežmarkom vietor veje... 
3. Tematická bg. Zaostrené na hudbu – klavír  
 
Bibliografické súpisy  
1. Katalógy zvukových dokumentov k cirkulačným súborom 
2. Bg. – knihy pre masérov 
3. Bg. letáky – Nové knihy 
4. Bg. – literatúra v maďarskom jazyku 
5. Bg. – knihy na CD – ROM 
6. Bg. – knihy v systéme DAISY 
 
EDIČNÁ ČINNOSŤ 
Úlohou edičnej komisie bolo vykonávať výber dokumentov s prihliadnutím na 
štruktúru a požiadavky používateľov SKN a zároveň požiadavky vyplývajúce  
z výkazov o činnosti oddelení pre NS verejných knižníc. Edičná komisia vykonávala 
výber literatúry, pripravovala ju do formy zvukového záznamu, braillovského a 
digitálneho záznamu. V roku 2006 EK zasadala 4-krát podľa stanoveného plánu 
(marec, jún, september, december).  
Na prvom zasadnutí EK predsedníčka hodnotila plnenie edičného plánu za rok 2005. 
Počas zasadnutí v roku 2006 boli členovia EK oboznámení s plnením edičného plánu 
podľa jednotlivých štvrťrokov. K 31. 12. 2006 edičná komisia zadala do výroby  
celkom 210 kníh, z toho 115 do zvukovej podoby a 95 kníh do Braillovho písma. 
Celkom bolo vyrobených 226 titulov. Z celkového počtu titulov tvorila literatúra  pre 
deti a mládež 35 titulov v počte 149 kn. j. a odborná literatúra 85 titulov v počte 225 
kn. j.  
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Počas roka 2006 EK venovala pozornosť výberu svetovej a slovenskej klasike, ktorá 
prostredníctvom edície SME. Na jednotlivých zasadnutiach EK bola hodnotená aj  
minuloročná činnosť 26 oddelení NS verejných knižníc. Hodnotenie bolo pozitívne, 
keďže tieto pracoviská vypožičali 21 468 kn. j., čo predstavuje 144 271 kaziet 
a získali 954 NS používateľov. Formou cirkulačných súborov bolo dodaných do 
jednotlivých oddelení 3 690 titulov zvukových kníh v celkovom počte 26 674 kaziet. 
V súčasnosti cirkuluje medzi jednotlivými oddeleniami 9 615 kn. j. Od marca 2006 sa 
zvýšil počet vyrábaných kópií z 10 na 15, čím sa zlepšila a zvýšila cirkulácia nových 
knižných titulov. Od septembra 2006 SKN začala ponúkať knihy aj vo formáte MP3. 
Na poslednom zasadnutí členovia EK odsúhlasili návrh edičného plánu 
a harmonogram zasadnutí na rok 2007. 
  
METODICKÁ ČINNOSŤ 
SKN sa v oblasti metodickej činnosti orientovala najmä na zabezpečenie 
metodických funkcií vo vnútri knižnice, na vzájomnú spoluprácu s odbornými 
oddeleniami a na riešenie koncepčných a operatívnych otázok. Koordinovala činnosť 
29 verejných knižníc (ďalej VK), kde sú zriadené pracoviská poskytujúce služby pre 
NS používateľov. V mesiacoch august a september SKN podpísala dohodu o 
poskytovaní knižničných služieb s Hontiansko-novohradskou knižnicou A. H. 
Škultétyho vo Veľkom Krtíši, s Gemerskou knižnicou P. Dobšinského v Rožňave a 
s Novohradskou knižnicou v Lučenci. Rozšírením o tieto oddelenia pre NS sa pokryla 
južná časť Slovenska, ktorá doteraz absentovala.  K 31. 12. 2006  bolo dodaných  
cestou cirkulačných súborov 3 690 kn. j., t. j. 26 674 kaziet 29 VK v rámci SR, čo je 
oproti roku 2005 o 285 kn. j. viac. SKN zabezpečila pre oddelenie VK vo Svidníku  
kópie ZD v počte 73 titulov, t. j. 509 kaziet a Mestskej knižnici v Žiari nad Hronom 
sme vyhotovili 35 titulov v počte 259 kaziet. K 31. 12. 2006 bolo vykonaných 56 
metodických návštev zameraných na využívanie ZD a prácu s NS používateľmi, kde 
najčastejšou požiadavkou zodpovedných zamestnancov jednotlivých oddelení NS  je 
častejšie doplňovanie KF.   
 
VNÚTROKNIŽNIČNÁ METODIKA 
V oblasti vnútroknižničnej metodiky OMTKF: 
- spracovalo štatistiku výkonov za rok 2006 a na základe štatistických ukazovateľov 

bola vyhodnotená činnosť oddelenia v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi, 
- spracovalo ročný plán, koncepciu knižničných služieb odborných oddelení SKN, 
- viedlo mesačnú dokumentáciu o činnosti odborných oddelení, 
- evidovalo prírastky a úbytky KF v zmysle JKT (prírastkové a vyraďovacie 

zoznamy), 
- spracovalo sumarizáciu štátneho štatistického výkazu o knižnici, 
- pripravilo vybrané tituly do tlače a na zhotovenie zvukového záznamu, 
- zabezpečilo nákup čiernotlačových kníh v celkovom počte 166 zväzkov a v 

hodnote 41 733 Sk, 
- viedlo evidenciu o činnosti EK a zároveň vyhodnocovalo plnenie edičného plánu, 
- doplňovalo v  programe LIBRIS deskriptory  (predmetové heslá), 
- vyhotovilo metodickú pomôcku pre OKS – predmetové heslá a MDT, 
- zabezpečilo označenie všetkých ZD čiarovým kódom – využívanie v službách, 
- zabezpečovalo styk s verejnosťou: 

a)  informovaním používateľského zázemia vhodnými  formami o službách SKN, 
b) prostredníctvom slepeckých periodík.   
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REDAKCIA ČASOPISOV PRE NEVIDIACICH  
 

V roku 2006 došlo v apríli k navýšeniu finančných prostriedkov na výrobu 
slepeckých časopisov, čo nám umožnilo zvýšiť periodicitu niektorých z nich. Časopis 
Nový život prešiel z mesačníka na trojtýždenník a ako bonus vyšlo aj viac čísel 
ženského periodika Vierka, časopisu pre slabozrakých Priezor (namiesto 6 čísel 
vyšlo 8) a monotematického dvojmesačníka Rozhľady (namiesto 6 vyšlo 9 čísel). 
Každoročne opakovaný zámer o zvýšenie záujmu predplatiteľov na odber slepeckej 
tlače sa darí plniť so striedavými úspechmi. Za ostatné dva roky sa počet 
predplatiteľov stabilizoval a pohybuje sa takmer na rovnakej úrovni. Ich celkový počet 
za rok 2006 bol 833 s tým, že mnohí abonenti odoberajú viaceré časopisy. Trend 
ostatných rokov sa naplnil aj v roku 2006, a to v tom, že čitatelia preferujú zvukové 
časopisy pred braillovskými a rastie záujem o periodiká poskytované e-mailom, resp. 
na CD. Už niekoľko rokov pozorujeme zvýšený záujem o periodiká pre vidiacu 
verejnosť. V roku 2002 redakcia po prvýkrát sprístupnila spoločenský časopis Život 
a v roku 2006 sme ponuku rozšírili o periodiká Plus 7 dní a Rebecca. Výber 
časopisov sa robil na základe prieskumu medzi čitateľmi. Kým na začiatku bolo 26 
záujemcov o Život, v roku 2006 tento počet stúpol na 79. Rebeccu odoberalo 32 
a Plus 7 dní 40 čitateľov. Ide o výber článkov, ktoré vychádzajú mesačne na 
magnetofónových kazetách.   

Tok financií na vydávanie časopisov pre nevidiacich a slabozrakých prúdi  
z dvoch zdrojov. Časopisy Nový život v Braillovom písme, Rozhľady vo zvuku, 
Priezor a Vierka v čiernotlači a Vierka aj v Braillovom písme vychádzajú s finančným 
prispením Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska prostredníctvom grantu 
MPSVaR SR, ostatné periodiká sú hradené z Ministerstva kultúry SR. 
 Obsahovo sú časopisy rokmi vyšpecifikované, orientujú sa na život a činnosti 
nevidiacich a slabozrakých občanov na Slovensku, ale aj v zahraničí, prinášajú však 
aj zaujímavé informáciu mimo slepeckého hnutia. Snahou redakcie je, aby skladba 
a obsah jednotlivých časopisov bol pestrý, aktuálny, edukačný i relaxačný. Príspevky 
v príslušných časopisov pochádzajú jednak z autorského bloku redaktoriek slepeckej 
redakcie, ale aj zo širokého okruhu dopisovateľov. Mnohé články redakcia preberá 
z domácej i zahraničnej tlače, resp. internetu.  

 
SKN vydala v roku 2006 časopisy v týchto periodicitách a nákladoch: 

 
V Braillovom písme 7 časopisov  
Nový život  (kmeňový časopis pre NS, 16 čísel, náklad 216 kusov), 
Vierka  (časopis pre ženy, 8 čísel, náklad 110 kusov),  
Kultúrno-literárny výber  (časopis o literatúre, umení a kultúre, 4 čísla, náklad 66 
kusov), 
Mlados ť (časopis pre mladých, 6 čísel, náklad 83 kusov), 
Nádej (ekumenický časopis pre všetkých kresťanov, 4 čísla, náklad 63 kusov), 
Šach  (časopis pre šachistov, 6 čísel, náklad 19 kusov). 
Dotyky  (časopis pre masérov, 4 čísla, 54 kusov).  
 
Vo zvukovom vyhotovení 12 časopisov  
Nový život  (kmeňový časopis, 16 čísel, náklad 212 kusov),  
Prameň (rozhovory s nevidiacimi, ankety, výber z rôznych časopisov, 24 čísel, 
náklad 247 kusov), 
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Rozhľady  (monotematický časopis zameraný na rôzne témy spoločenského života, 9 
čísel, 51 kusov), 
Novet  (novinky vedy, techniky a kapitola pre telefonistov, 6 čísel, náklad 68 kusov), 
Pohyb  (časopis pre športovcov, 12 čísel, náklad 23 kusov), 
Dotyky  (časopis pre masérov, 4 čísla, 54 kusov),  
Akord  (časopis pre učiteľov hudby, 4 čísla, náklad 25 kusov), 
Nádej  (ekumenický časopis pre všetkých kresťanov, 4 čísla, náklad 73 kusov), 
Vodiaci pes  (časopis pre majiteľov vodiacich psov, 3 čísla, náklad 54 kusov), 
Život  (výber z týždenníka Život pre vidiacu verejnosť, 12 čísel ročne, 79 kusov), 
Rebecca  (výber z mesačníka Rebecca pre vidiacu verejnosť, 12 čísel, 32 kusov), 
Plus 7 dní  (výber z týždenníka Plus 7 dní pre vidiacu verejnosť, 12 čísel, 40 kusov). 
 
Vo zväčšenej čiernotla či 1 časopis  
Priezor  (časopis o živote NS spolu so ženským časopisom Vierka, 8 čísel, náklad 
310 kusov). 
 
V elektronickej podobe (na disketách/CD a e-mailom)  
• na disketách/CD – Nový život, Vierka, Mladosť, Nádej, Dotyky, Veľký braillovský 

kalendár (súbor časopisov, ktoré zasielame priebežne podľa uzávierok, vychádza 
to raz za 1-2 mesiace, 14 predplatiteľov), 

• e-mailový balíček (identický súbor časopisov, 65 predplatiteľov). 
 
Finančné náklady na výrobu časopisov pre NS v roku 2006 
 
Braillovská verzia Periodicita (756 tis. Sk) 
Nový život 16 čísel 
Vierka   8 čísel 
Mladosť    6 čísel 
Šach   6 čísel 
Nádej   4 čísla 
Dotyky   4 čísla 
Kult. - literárny výber   4 čísla 
 
Zvuková verzia Periodicita (360 tis. Sk) 
Nový život 16 čísel 
Prameň 24 čísel 

Pohyb 12 čísel 
Novet   6 čísel 
Rozhľady   9 čísel 
Nádej   4 čísla 
Akord   4 čísla 
Dotyky   4 čísla 
Život - výber 12 čísel 
Rebecca 12 čísel 
Plus 7 dní 12 čísel 
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Čiernotla čová verzia Periodicita  
(250 tis. Sk) 

Priezor  8 čísel 
 
 
ODDELENIE TLAČE A EXPEDÍCIE  
 

Oddelenie tlače a expedície  zabezpečuje sadzbu, tlač, knihárske spracovanie 
a expedíciu všetkých dokumentov v Braillovom písme (časopisy, beletria, notové 
záznamy, popisy k reliéfnym obrázkom, kalendáre a rôzne texty podľa požiadaviek 
redakcie, edičnej komisie, harmonogramu zadávania časopisov a používateľov 
Braillovho písma). 
           Hlavné ukazovatele uvedené v porovnávacej tabuľke sa pohybujú od 0,9 až 
1,5 objemu oproti minulému roku. Dotýka sa to najmä počítačovej sadzby a sadzba 
na prevodníku MPC, korektúry a tlače, výroby väzieb V1, V3 a počtu 
vyexpedovaných zásielok.  
 
Sadzba a korektúra Braillovho písma  
V roku 2006 bolo vysádzaných 21916 matríc braillovských textov. Korektori 
skorigovali 25200 matríc.  
Dodané texty (rukopisy, knižné predlohy a predlohy na počítačových médiách) 
spracovávajú a graficky upravujú sádzačky na personálnych počítačoch. V spolupráci 
s korektormi ich upravujú do formy vhodnej pre braillovskú tlač. Využitie 
mechanického spôsobu sadzby sa obmedzilo len na texty detských časopisov, 
popisy k reliéfnym obrázkom, kalendáre, a texty, ktoré je potrebné vysádzať na 
zinkový plech, alebo durofol.  
 
Tlač Braillovho písma  
V tlači Braillovho písma bolo v roku 2006 vytlačených 447502 listov, z toho 
mechanicky 54653. Mechanickým spôsobom tlače sme spracovali detské časopisy 
Naše ráno, Za svetlom, kalendáre a texty sádzané do zinkových a durofolových 
matríc. Tlačiarne Braillovho písma Index Everest 4x4 PRO sa používajú na tlač 
neperiodických publikácií a šachovej prílohy. Nosným zariadením pre automatickú 
braillovú tlač je zariadenie Braillo 400 RS.  
 
Knihárstvo                               
Na úseku knihárstva bolo v roku 2006 zviazaných 1346 zväzkov V8 a 2076 zväzkov 
zviazaných špirálovou väzbou.  
 
Formovanie obrázkov  
V roku 2006 bolo vyrobených 9679 reliéfnych obrázkov, z toho 5179 reliéfnych 
obrázkov do učebníc. Taktiež bol vyrobený reliéfny kalendár na rok 2007 
a spracované reliéfne pozdravy k sviatkom.  
 
Ukončené tituly v Braillovom písme  
V sledovanom období bola na základe objednávky Základnej školy pre nevidiacich 
v Levoči a projektu MATRA sústredená pozornosť na spracovanie 20 učebníc 
v náklade 15 až 60 zväzkov. Ďalej bolo vyrobených 75 titulov beletrie a tri tituly nôt. 
Pre čitateľov v predškolskom veku sme vyrobili dve leporelá kombinovanou tlačou 
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(braillo, čiernotlač), s reliéfnymi obrázkami. Z vyrobených titulov uvádzame aspoň 
niektoré: 
 
učebnice pre základné školy: 
                Matematika pre 5., 6., 7., 8. a 9. ročník ZŠ  
                Dejepis pre 6. ročník ZŠ 
                Čítanka pre 5. ročník špeciálnych škôl  
                Zemepis pre 5. ročník ZŠ 
                Slovenský jazyk pre 5., 6., 7., 8. a 9. ročník ZŠ 
                Fyzika 6. ročník 
                Prírodoveda 6. ročník 
                Hudobná výchova 2. ročník 
     
učebnice pre stredné školy: 
                Literatúra pre 1. - 4. ročník stredných škôl 
                Fyzioterapia 
 
neperiodické publikácie:  Knižničné a výpožičné poriadky, Manuály k programom,  

Katolícky kalendár, Obriadkový šlabikár pre RSZP  
 

kalendáre: stolový, veľký, jednolistový, vianočné pohľadnice. 
          
Expedícia  
V roku 2006 bolo vyexpedovaných 9188 zásielok periodík v Braillovom písme a  
1164 individuálnych braillovských objednávok, 12415 zvukových zásielok a 474 
individuálnych zvukových objednávok. Podstatnú časť individuálnych objednávok 
tvorili kalendáre, papier na slepeckú tlač a objednávky beletrie na predaj.   
 
 
 
ODDELENIE ZVUKOVÝCH ŠTÚDIÍ              
 
 
I. Nahrávacie štúdiá  
 
1. Nahrávanie zvukových kníh 
V roku 2006 bolo vo zvukových štúdiách vyrobených 249 nových originálov 
zvukových kníh, čo predstavuje 2595 hodín čistého času nahrávky (ččn). 
Z toho: 
a) na základe požiadaviek oddelenia metodiky a tvorby knižničných fondov bolo v  

nahrávacích štúdiách nahraných 129 zvukových kníh z oblasti beletrie, čo 
predstavuje 1561 hodín ččn,  

b) na základe požiadaviek oddelenia metodiky a tvorby knižničných fondov bolo 
externe nahraných 10 titulov odbornej literatúry v trvaní 66 hodín ččn, 

c) zo Slovenského rozhlasu bolo prevzatých a spracovaných 7 titulov  v trvaní cca 9 
hodín, 

d) v oblasti ochrany a obnovy knižničného fondu bolo prepísaných 103 titulov z 
pásov  na kazety v rozsahu 959 hodín ččn. 
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Originály zvukových kníh boli nahrávané hlavne na CD-R,  ale aj na  kazety TDK D90 
a TDK D60. Celková spotreba CD-R a kaziet pri výrobe originálov zvukových kníh a 
časopisov za rok 2006 bola :  
CD-R – 3009 ks, TDK D90 – 293 ks a TDK D60 – 76 ks 
 
2. Nahrávanie zvukových časopisov a neperiodických publikácií 
V roku 2006 boli v nahrávacích štúdiách vyhotovené originály týchto zvukových 
časopisov: 
 

Zvukové 
periodiká 

Počet 
titulov 

 
Minutáž 

Čistý čas 
nahrávky v hod. 

Prameň 24 90 36 
Nový život 15             120 30 
Novet   6 90   9 
Pohyb 12 60 12 
Dotyky  4 60   4 
Akord  4 90   6 
Kazeta * 11 90   16,5 
Nádej  4 90     6,0 
Vodiaci pes  2 60 2 
Život - výber 11 90 16,5 
Rozhľady   9 90 13,5 
Rebecca 11 90              11 
Plus 7 dní 11 90 16,5 
LIM 11 90 16,5 
SPOLU                                      135                                                                     195,5 
   
* časopis Kazeta je vyrábaný pre ZŠI pre nevidiacich v Levoči na základe ich objednávky a podľa ich podkladov 

 
3. Oblasť digitalizácie zvukových kníh 
  
V roku 2006 bolo v systéme DAISY vyhotovených 11 titulov v rozsahu 136,5 hodín 
ččn. Žánrovo sú to tituly hlavne z oblasti odbornej a beletristickej literatúry. Naviac 
bolo v systéme DAISY spracovaných 21000 hesiel Veľkého slovníka cudzích slov 
z celkového rozsahu 65000 hodín. V oblasti beletrie bolo spracovaných v systéme 
MP3 11 titulov v trvaní 129,5 hodín.  
 
 
II. Prepisové pracovisko  
 
1. Prepis zvukových kníh a odbornej literatúry 
 
Na prepisovom pracovisku boli spracovávané originály zvukových kníh, vyrobené 
v nahrávacích štúdiách. Celkovo bolo v roku 2006 prepísaných na kazety 139 titulov 
kníh v rozsahu 1549 hodín ččn, pričom sa spotrebovalo 11853 ks 90-minútových a 
2216 ks 60-minútových kaziet TDK typu D. 
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2. Prepis zvukových časopisov a neperiodických publikácií 
           

 
Názov periodiká 

 
Počet kópií (kaziet) 

Prameň                              5413 
Nový život                              4653 
Novet 415 
Pohyb 263 
Dotyky 212 
Akord 113 
Kazeta 250 
Nádej 300 
Vodiaci pes 102 
Plus 7 dní 371 
Rozhľady 268 
Život výber 830 
Rebecca 330 
LIM 653 
SPOLU                            14173 
 
 
3. Opravy zvukových kníh 
 
Podľa požiadaviek oddelenia knižničných služieb boli v roku 2006 na prepisovom 
pracovisku vykonané opravy poškodených zvukových kníh (kópií knižničného fondu) 
v celkovom rozsahu 2248,5 hodín nahrávky. 
Spotreba kaziet pri opravách zvukových kníh a náhrade poškodených kaziet u 
zvukových časopisov bola: TDK D 90 - 1545 ks a TDK D 60 -  188 ks. 
 
III. Rozbor výsledkov  
 
1. Nahrávanie kníh 
V porovnaní s rokom 2005, kedy sme nahrali 133 titulov v rozsahu 1455 hodín ččn, v 
roku 2006 bolo nahraných 129 titulov v rozsahu 1561 hodín ččn. Predstavuje to 
pokles o 4 tituly, ale v počte hodín ččn je to nárast o 103 hodín (o 7 % viac ako 
v predchádzajúcom období). 
 
2. Prepis kníh 
V porovnaní s rokom 2005, kedy bolo prepísaných 142 titulov v rozsahu 1523,5 
hodín, bolo v roku 2006 celkovo prepísaných 139 titulov v rozsahu 1549 hodín, čo je 
o 3 tituly menej, ale v počte hodín je to 25,5 viac ako v roku 2005. Predstavuje to 
nárast o 1,7 %. Priebežne  je stav  originálov aktualizovaný v elektronickej, aj 
v písomnej forme.  
K 31. 12. 2006 bolo evidovaných 4396 originálov zvukových kníh. Originály sú 
uložené v sklade originálov a v špeciálnych uzamknutých skriniach v priestoroch 
oddelenia zvukových štúdií.  
 
3. Expedícia zvukových časopisov 
Začiatkom roku 2006 bolo pracovisko expedície zvukových časopisov presunuté do 
oddelenia tlače a expedície. 
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4. Obnova originálov zvukových kníh 
V roku 2006 bolo prepísaných 103 originálov zvukových kníh z pásov na mgf. kazety, 
čo je oproti minulému roku o 47 titulov menej. V počte hodín je to pokles o 266  hodín 
nahrávky. Súvisí to s prechodom nahrávania a prepisu v roku 2006 z  klasického 
analógového systému na digitálny systém, pri ktorom bolo potrebné vyriešiť mnohé 
technické problémy. 
 
5. Digitalizácia zvukových kníh  
V roku 2006 bolo na pracovisku digitalizácie vyhotovených 11 titulov kníh v systéme 
DAISY. čo je v porovnaní  s rokom 2005 o 8 titulov viac. Naviac sa pokračovalo na 
digitalizácii Slovníka cudzích slov, u ktorého bolo v roku 2006 spracovaných 22000 
hesiel.  V roku 2006 sa začalo s digitalizáciou zvukových kníh aj vo formáte MP3, 
pričom bolo spracovaných prvých 11 titulov. 
 
IV. Komentár  
 
Všetky zvukové knihy a časopisy sú už v súčasnosti nahrávané a archivované 
výlučne v digitálnom formáte. Limitujúcim faktorom pri ďalšom zvyšovaní produkcie je 
stanovený fond pracovnej doby zvukových technikov, ktorý bol počas roka 2006 
naviac znížený o čas pri plnení si študijných povinností z dôvodu dopĺňania si 
kvalifikácie zvukových technikov štúdiom popri zamestnaní na vysokých školách. 
V oblasti získavania kvalitných špičkových načítavateľov z radov profesionálnych 
hercov a hlásateľov došlo počas roka 2006 k výraznému zlepšeniu. Čiastočne má na 
tom podiel zvýšenie hornej honorárovej hranice  Obidve nahrávacie štúdiá počas 
uplynulého roka boli využité na plnú kapacitu, čím sa podarilo produkciu dostať na 
úroveň spred roka 2003, kedy sa začala celková technická rekonštrukcia 
nahrávacích štúdií.  

 
 
 
5.5. Rozpočet organizácie  
 
 

Na základe rozpisového listu č. MK-994/2006-700/1971 zo dňa 30. 1. 2006 bol 
Ministerstvom kultúry SR schválený rozpočet na rok 2006 a rozpísané záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu na rok 2006 vo výške 16 449 tis. Sk.   

Listom MK SR č. MK-994/2006-700-5479 zo dňa 20. 3. 2006 boli záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu na rok 2006 upravené (rozpočtovým opatrením č. 1) o 
+ 1 550 tis. Sk na výšku 17 449 tis. Sk s účelovým určením na podprogram 08T0103 
– Podpora kultúrnych aktivít RO a PO: 

- Rozšírenie poskytovaných služieb (Rozšírenie počtu kópií nahrávaných 
dokumentov, výroba hudobných nôt, leporel pre nevidiacich a pod.) vo výške 1 
000 tis. Sk, 

- Ochrana  knižničného fondu  (Zakúpenie  posuvných  regálov,  knižničných 
regálov  a kontajnerov na zasielanie zvukových kníh) vo výške 550 tis. Sk. 

Listom MK SR č. MK – 994/2006-700-5740 zo dňa 23. 3. 2006 boli záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu na rok 2006 upravené (rozpočtovým opatrením č. 2) o 
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+ 450 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením boli pridelené finančné prostriedky na 
činnosť organizácie súvisiacu s vydávaním časopisov pre nevidiacich. 

Listom MK SR č. MK-994/2006-700/5633 zo dňa 21. 3. 2006 bol upravený 
rozpočet kapitálových výdavkov na rok 2006 (rozpočtovým opatrením č. 3/KV) o + 
320 tis. Sk na výšku 320 tis. Sk s účelovým určením na ochranu knižničného fondu.      

Listom MK SR č. MK-994/2006-700/10483 zo dňa 2. 6. 2006 bol upravený 
rozpočet kapitálových výdavkov na rok 2006 (rozpočtovým opatrením č. 4/KV) o + 
792 tis. Sk na výšku 1 112 tis. Sk s účelovým určením na rekonštrukciu sociálnych 
zariadení SKN.  

Listom MK SR č. MK-995/2006-700/11918 zo dňa 22. 6. 2006 boli záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu upravené (rozpočtovým opatrením č. 5) o + 355 tis. 
Sk na výšku 18 804 tis. Sk. Z toho mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné 
vyrovnania (610) 263 tis. Sk.    

Listom MK SR č. MK-994/2006-700/21843 zo dňa 20. 12. 2006 bol orientačný 
ukazovateľ odpisy upravený (rozpočtové opatrenie č. 6) o + 1 284 tis. Sk na výšku 3 
100 tis. Sk, pričom záväzný ukazovateľ bežné výdavky celkom (600) ostal 
nezmenený.  

Prevádzkové dotácie (bežný transfer na činnosť) sú k 31. 12. 2006  vo výške 
18 804 tis. Sk, čo je 100 % ročného rozpočtu.  

V roku 2000 bola skutočnosť za bežný transfer 11 881 tis. Sk. V roku 2001  
bol rozpočet vo výške 12 708 tis. Sk. V roku 2002 bol schválený rozpočet vo výške 
12 500 tis. Sk a po úpravách bol vo výške 15 483 tis. Sk. čo je o 2 775 tis. Sk viac 
ako v roku 2001. V roku 2003 bol bežný transfer vo výške 15 267 tis. Sk, v roku 2004 
vo výške 16 675 tis. Sk a v roku 2005 vo výške 17 347,4 tis. Sk. Zvýšenie príspevku 
vo väčšej miere ovplyvnil rast cien (energie, plynu, pohonných hmôt, materiálu, 
služieb...) v roku 2006. Oproti roku 2005 bol bežný transfer za rok 2006 väčší o 1 
456,6 tis. Sk, a to hlavne z dôvodu odsúhlasenia prioritných aktivít na rok 2006 vo 
výške 1 550 tis. Sk na rozšírenie činnosti a ochranu knižničného fondu SKN.  
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Tabuľka č. 5.5.1                                              v tis. Sk 
                                            

Ukazovateľ Skutočnosť 
2005 

Schválený 
rozpočet 

2006 

Upravený 
rozpočet 

2006 

Skutočnosť 
2006 

Z toho 
z 

transferu 

% 
čerpania 

4:3 

a b 1 2 3 4 5 6 
Výnosy spolu  (6..) 
Z toho: 

19 350 17 529 22 359 22 450 18 804 100,40 

Prevádzková dotácia 
(691) 

17 347 16 449 18 804 18 804 18 804 100,00 

Tržby za predaj 
(601+602) 

1 311 970 2 240 2 331  104,06 

Z toho 
Tržby z prenájmu 

      

Iné ostatné výnosy 
a tržby (649 + 651) 

692 110 1 315 1 315  100,00 

Náklady spolu   (5..) 
Z toho: 

22 547 17 529 22 359 24 229 18 804 108,36 

Spotrebované nákupy 
(50) 

 2 697 2 320 3 141 3 049 3 030 97,07 

Služby (51) 1 699 1 669 2 359 2 487 1 888 105,42 
Z toho: 
Reprezentačné (513) 

18 14 11 11 11 100,00 

Osobné náklady (52) 12 069 11 436 13 540 12 815 10 551 94,64 
Z toho: 
Mzdové náklady (521) 

8 654 7 926 9 889 9 256 7 411 93,59 

Dane a poplatky (53) 37 24 41 40 40 97,56 
Ostatné náklady (54) 225 264 204 219 219 107,35 
Odpisy, predaný 
majetok, rezervy.. (55) 

5 820 1 816 3 100 5 619 3 100 181,25 

Z toho: 
Odpisy N a HIM (551) 

5 820 1 816 3 100 5 619 3 100 181,25 

 
B 
e 
ž 
n 
ý 
 
t 
r 
a 
n 
s 
f 
e 
r 

Hospodársky 
výsledok ( +/- ) 

- 3 197   - 1 779   

 
 
      Výnosy z hlavnej činnosti   
 
      Slovenská knižnica pre nevidiacich M. Hrebendu v Levoči dosahuje tržby len za 
hlavnú činnosť. Z vedľajšej činnosti SKN v Levoči nedosahuje výnosy. 
      Výnosy celkom sú plnené vo výške 22 450 tis. Sk, čo predstavuje plnenie na 
100,4 % ročného rozpočtu (prekročenie výnosov o 91 tis. Sk).  
Z toho: 
 
       Prevádzkové dotácie – transfery – 18 804 tis. Sk  
         

       Tržby za predaj vlastných výrobkov (2 240 tis. Sk) – 2 331 tis. Sk,  

z toho: 
- učebnice 1 000 tis. Sk, 
- detské časopisy 138 tis. Sk, 
- braillovské publikácie 15 tis. Sk, 
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- predplatné za časopisy 145 tis. Sk, 
- výnosy za časopisy sociálneho charakteru (Priezor a Vierka v čiernotlači, Nový 

život  + kalendár, Vierka a Rozhľady v Braillovom písme) 900 tis. Sk, 
- ostatné výnosy 133 tis. Sk. 
        
      Tržby z prenájmu (0 tis. Sk) – 0 tis. Sk 
 
       V roku 2006 SKN M. Hrebendu v Levoči neposkytovala prenájom vlastných 
priestorov. 
 

Ostatné výnosy (1 282 tis. Sk) – 1 282 tis. Sk 
    
       Ostatné výnosy (1 282 tis. Sk) boli k 31. 12. 2006 plnené vo výške 1 282 tis. Sk, 
čo je plnenie na 100 % ročného rozpočtu. 
z toho: 
- prijaté úroky 9 tis. Sk, 
- kurzové zisky 2 tis. Sk, 
- prostriedky z ÚPSVaR 620 tis. Sk, 
- iné výnosy 545 tis. Sk , 
- sponzorské príspevky a dary 155 tis. Sk, 
- dotácia MDPaT SR 495 tis. Sk. 
 
      Tržby z predaja majetku a materiálu (0 tis. Sk) – 3 3 tis. Sk 
z toho: 

-     tržby z predaja nehm. m.     0 tis. Sk,    
-     papier                                 31 tis. Sk, 
-     ostatný                                 2 tis. Sk.    

    
      Rekapitulácia výnosov : Výnosy celkom sú plnené vo výške 22 450 tis. Sk, čo 
predstavuje plnenie na 100,4 % ročného rozpočtu. 
Na tomto plnení sa podieľajú výnosové položky následovne: 
  

1. Tržby za vlastné výrobky (2 240 tis. Sk) – prekročenie o 91 tis. Sk (2 331 tis. Sk) 
2. Tržby zo služieb (0 tis. Sk) – (0 tis. Sk)  
3. Ostatné výnosy (1 282 tis. Sk) – plnenie na 100 % (1 282 tis. Sk) 

       4.  Tržby z predaja majetku a materiálu (33 tis. Sk) – plnenie na 100 % 
                (33 tis. Sk) 

5. Prevádzkové dotácie sú plnené na 100 % (18 804 tis. Sk) -  18 804 tis. Sk 
 
      Náklady na hlavnú činnos ť príspevkovej organizácie  
      
      Spotrebované nákupy (3 141 tis. Sk) – 3 049 tis. Sk  

 
           Z ročného rozpočtu spotrebovaných nákupov (spotreba materiálu a energie – 
3 141 tis. Sk) bolo k 31. 12. 2006 čerpané 3 049 tis. Sk,  
z toho:  
- spotreba materiálu 2 090 tis. Sk:  

- spotreba materiálu (knihy, časopisy) 98 tis. Sk,    
- spotreba režijného materiálu 6 tis. Sk, 
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- spotreba PHM 181 tis. Sk, 
- spotreba kancelárskeho materiálu 53 tis. Sk, 
- spotreba automateriálu 19 tis. Sk, 
- spotreba údržbárskeho materiálu 49 tis. Sk, 
- spotreba knihárskeho materiálu 106 tis. Sk, 
- spotreba výrobného materiálu 664 tis. Sk, 
- spotreba DHM 263 tis. Sk, 
- spotreba čistiacich prostriedkov 31 tis. Sk, 
- spotreba zvukového materiálu 542 tis. Sk, 
- spotreba inf. mat. 74 tis. Sk, 
- spotreba pracovných pomôcok 4 tis. Sk.   

- spotreba energie 959 tis. Sk (elektrická energia 400 tis. Sk, vodné a stočné 67 tis.  
  Sk, plyn 492 tis. Sk). 
           
      Služby (2 359 tis. Sk) – 2 487 tis. Sk 
       

 Z ročného rozpočtu služieb (2 359 tis. Sk) je k 31. 12. 2006  čerpané 2 487 
tis. Sk  
z toho: 
- opravy a udržiavanie 206 tis. Sk (budovy 82 tis. Sk, auto 38 tis. Sk, revízie 86 tis. 

Sk), 
- cestovné 113 tis. Sk (zamestnanci SKN 76 tis. Sk, zahraničné 37 tis. Sk), 
- náklady na reprezentačné: rozpočet  11 000 Sk -  k 31. 12. 2006 bolo čerpané vo 

výške 10 961,- Sk, náklady na reprezentačné boli čerpané v prevažnej miere v  
súvislosti s dôležitými udalosťami a jednaniami, 

- ostatné služby 2 158 tis. Sk, 
- výkony spojov 232 tis. Sk (telefóny 163 tis. Sk a poštovné 69 tis. Sk), 
- školenia 13 tis. Sk, 
- tlač čiernotlačových časopisov (Vierka a Priezor...) 155 tis. Sk, 
- zhotovenie zvukových kníh a časopisov – autorské honoráre a príspevky do 

časopisov 735 tis. Sk, 
- DNM 371 tis. Sk, 
- vytvorenie web stránky 300 tis. Sk, 
- ochrana objektov 12 tis. Sk, 
- update k softvéru 53 tis. Sk, 
- právna služba 37 tis. Sk, 
- ostatné 213 tis. Sk. 
 
      Osobné náklady  (13 540 tis. Sk) – 12 815 tis. Sk 
 

      Z ročného rozpočtu osobných nákladov (13 540 tis. Sk) je k 31. 12. 2006 čerpané 
12 815 tis. Sk,  
z toho: 

- mzdové náklady 9 256 tis. Sk (v tom OON 217 tis. Sk), 
- náklady na sociálne poistenie 2 989 tis. Sk, 
- sociálne náklady 570 tis. Sk, 

z toho stravovanie 427 tis. Sk 
                   sociálny fond 78 tis. Sk 
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                   náhrada PN 29 tis. Sk 
                   odchodné 20,5 tis. Sk 
          odstupné 15, 5 tis. Sk 
           
      Dane a poplatky (41 tis. Sk) – 40 tis. Sk 
 

Z ročného rozpočtu daní a poplatkov 41 tis. Sk bolo k 31. 12. 2006 čerpané 40 
tis. Sk. Z uvedenej položky bolo čerpané hlavne za komunálny odpad a daň 
z nehnuteľností.   
 

     Ostatné náklady (178 tis. Sk) – 219 tis. Sk 
 

Z ročného rozpočtu ostatných nákladov (178 tis. Sk) je k 31. 12. 2006 čerpané 
219 tis. Sk. Z uvedenej položky bolo čerpané hlavne za poistenie majetku SKN 
a koncesionárske poplatky.   
      

Odpisy NIM a HIM (3 100 tis. Sk) – 5 619 tis. Sk 
 

Z ročného rozpočtu odpisov HIM a NIM (3 100 tis. Sk) je k 31. 12. 2006 
čerpané 5 619 tis. Sk, čo je 181,25 %, pričom odpisy na rok 2006 neboli vykryté v 
plnej výške. Odpisy sú za uvedené obdobie prekročené o 2 519 tis. Sk. SKN M. 
Hrebendu v Levoči žiadala MK SR o vykrytie odpisov v plnej výške, žiaľ MK SR tieto 
odpisy nevykryla. 
 
 
      Rekapitulácia nákladov: náklady na prevádzku boli k 31. 12. 2005 čerpané vo 
výške 24 229 tis. Sk, čo predstavuje prekročenie rozpočtu o 1 870 tis. Sk. Na tomto 
prekročení sa podieľajú nákladové položky vo výške: 
 
1. Šetrenie položky 50 – Spotrebované nákupy o 92 tis. Sk 
2. Prekročenie položky 51 – Služby o 128 tis. Sk 
3. Šetrenie položky 52 – Osobné náklady o 725 tis. Sk 
4. Šetrenie položky 53 – Dane a poplatky o 1 tis. Sk 
5. Prekročenie položky 54 – Ostatné náklady o 41 tis. Sk 
6. Prekročenie položky 55 – Odpisy o 2 519 tis. Sk  

 
Hospodársky výsledok  

 
         Slovenská knižnica pre nevidiacich M. Hrebendu v Levoči v účtovnej závierke 
k 31. 12. 2006 vykázala hospodársky výsledok stratu – 1 779 tis. Sk z dôvodu: 
 
1. Šetrenie položky 50 – Spotrebované nákupy o 92 tis. Sk 
2. Prekročenie položky 51 – Služby o 128 tis. Sk 
3. Šetrenie položky 52 – Osobné náklady o 725 tis. Sk 
4. Šetrenie položky 53 – Dane a poplatky o 1 tis. Sk 
5. Prekročenie položky 54 – Ostatné náklady o 41 tis. Sk 
6. Prekročenie položky 55 – Odpisy IM o 2 519 tis. Sk  
7. Prekročenie výnosov za dané obdobie o 91 tis. Sk   
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                                                                                                                      (v tis. Sk) 

 
UKAZOVATEĽ 

 
SCHVÁLENÝ 
ROZPOČET 

2006 

 
UPRAVENÝ 
ROZPOČET 

2006 

 
SKUTOČNOSŤ 

2006 
 

 
ROZDIEL 

(6-5) 

 
5 – TRIEDA 

 
17 529 

(16 449) 

 
22 359 

(18 804) 

 
24 229 

 
6 – TRIEDA 

 
17 529 

(16 449) 

 
22 359 

(18 804) 

 
22 450 

 
 
 

- 1 779 
 

 
        ROZDIEL: VÝNOSY – NÁKLADY: 22.450 tis. Sk – 24.229 tis. Sk = - 1 779 tis. Sk 

 
V roku 2006 SKN M. Hrebendu v Levoči vykázala stratu vo výške – 1 779 tis. 

Sk. Tento hospodársky výsledok ovplyvnilo najmä to, že SKN M. Hrebendu v Levoči 
nemala vykryté odpisy v plnej výške. Odpisy neboli vykryté za rok 2006 vo výške 2 
519 tis. Sk.  
          SKN M. Hrebendu dosiahla za hlavnú činnosť v roku 2003 stratu 2 038 tis. Sk. 
V roku 2004 dosiahla za hlavnú činnosť stratu 3 063 tis. Sk, v roku 2005 stratu 3 197 
tis. Sk a v roku 2006 SKN M. Hrebendu v Levoči vykázala stratu vo výške 1 779 tis. 
Sk z vyššie uvedených dôvodov.   
       

      Podnikate ľská činnos ť 

 
      SKN nevykonáva podnikateľskú činnosť a hospodársky výsledok má vyčíslený 
len za hlavnú činnosť. 
 

Stav majetku 
 
Nehmotný investi čný majetok (NIM): 
Počiatočný stav k 1. 1. 2006                                                           613 801,-  Sk 
Konečný stav k 31. 12. 2006                                                           613 801,-  Sk 

 
Hmotný investi čný majetok (HIM): 
Počiatočný stav k 1. 1. 2006                                                     64 040 589,92 Sk  
Prírastok v r. 2006 – nákup                                                         9 430 758,65 Sk 
Úbytok v r. 2006 – vyradenie                                                       8 043 272,07 Sk 
Konečný stav k 31. 12. 2006                                                     65 428 076,50 Sk 
 
      Zdôvodnenie nákupu NIM a HIM (7 838 tis. Sk)  
 
Nákup financovaný z vlastných zdrojov (7 137 tis. S k): 
 
-     244.148,40 Sk        – nákup výpočtovej techniky 
-     320.000,-    Sk        – ochrana knižničného fondu – nákup posuvných knižničných  
                                         regálov 
-      23.208,60  Sk        – technické zhodnotenie dochádzkového systému 
-  5.234.100,30 Sk        – úhrada straty roku 2003 a 2005   
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-  1.316.282,80 Sk        – realizácia stavieb  
 
      Všetky nákupy z vlastných zdrojov boli realizované po predchádzajúcom súhlase 
MK SR. 
 
      Fondy 
 
Záväzky zo sociálneho fondu     

 Tvorba a čerpanie k 31. 12. 2006: 

       PS k 1. 1. 2006                                                                        20 tis. Sk 
       obrat strany MD                                                                       75 tis. Sk 
       obrat strany D                                                                          95 tis. Sk 
       KS k 31. 12. 2006                                                                    20 tis. Sk 
 

Fond reprodukcie 

       Tvorba a čerpanie fondu reprodukcie k 31. 12. 2006: 

       PS k 1. 1. 2006                                                                  5 883 tis. Sk 
       obrat strany MD                                                                 7 138 tis. Sk  
       obrat strany D                                                                  15 028 tis. Sk  
       KS k 31. 12. 2006                                                            13 773 tis. Sk  
 

Počiatočný stav fondu reprodukcie bol k 1. 1. 2006 vo výške 5.883.352,40 Sk. 
Tvorba za rok 2006 bola vo výške 15.028.133,38 Sk. Čerpanie fondu reprodukcie 
bolo vo výške 7.137.740,10 Sk. Konečný stav fondu reprodukcie bol k 31. 12. 2006 
vo výške 13.773.745,68 Sk, pričom fond reprodukcie nie je v plnej výške vykrytý. Za 
rok 2006 neboli odpisy vykryté vo výške 2 519 tis. Sk. V roku 2006 boli použité 
prostriedky fondu reprodukcie na úhradu straty minulých období vo výške 
2.037.650,79 Sk (úhrada straty za rok 2003). Všetky nákupy z vlastných prostriedkov 
FRHM boli realizované po predchádzajúcom súhlase MK SR.  
 
Rezervný fond 

       Tvorba a čerpanie rezervného fondu k 31. 12. 2006:        

        PS k 1. 1. 2006                                                                      61 tis. Sk 
        obrat strany MD                                                                   155 tis. Sk  
        obrat strany D                                                                      135 tis. Sk  
        KS k 31. 12. 2006                                                                  41 tis. Sk    
 

 Rezervný fondu tvoria sponzorské príspevky a dary (41 tis. Sk), ktoré sú 
účelovo viazané.  
 

Fond dlhodobého majetku 

Tvorba a čerpanie fondu dlhodobého majetku k 31. 12. 2006: 

 PS k 1. 1. 2006                           30 169 tis. Sk 
      obraty strany MD                  7 807 tis. Sk 
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      obraty strany D                                                                    4 195 tis. Sk 
      KS k 31. 12. 2006                                                              26 557 tis. Sk      
 

Fond obežných aktív 

 Tvorba a čerpanie fondu obežných aktív k 31. 12. 2006: 

       PS k 1. 1. 2006                                                                   2 193 tis. Sk 
  KS k 31. 12. 2006                                                               2 193 tis. Sk  

 
Slovenská knižnica pre nevidiacich M. Hrebendu v Levoči sleduje fondy na 

bankových účtoch Štátnej pokladnice. 
 

Kapitálový transfer 
 

Listom MK SR č. MK-994/2006-700/5633 zo dňa 21. 3. 2006 bol upravený 
rozpočet kapitálových výdavkov na rok 2006 (rozpočtovým opatrením č. 3/KV) o + 
320 tis. Sk na výšku 320 tis. Sk s účelovým určením na ochranu knižničného fondu. 
Táto zmena bola vykonaná v programe 08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO 
a PO.     

Listom MK SR č. MK-994/2006-700/10483 zo dňa 2. 6. 2006 bol upravený 
rozpočet kapitálových výdavkov na rok 2006 (rozpočtovým opatrením č. 4/KV) o + 
792 tis. Sk na výšku 1 112 tis. Sk s účelovým určením na rekonštrukciu sociálnych 
zariadení SKN. Táto zmena bola vykonaná v programe 08S0105 – Knižnice 
a knižničná činnosť. 
 
     Prehľad o poskytnutých finan čných prostriedkoch ú čelovo viazaných na            
schválené kultúrne aktivity v roku 2006  
 

Listom MK SR č. MK-994/2006-700-5479 zo dňa 20. 3. 2006 boli záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu na rok 2006 upravené (rozpočtovým opatrením č. 1) o 
+ 1 550 tis. Sk na výšku 17 449 tis. Sk. 
Program 08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO a PO: 
Názov aktivity: Rozšírenie poskytovaných služieb (Rozšírenie počtu kópií 
nahrávaných dokumentov, výroba hudobných nôt, leporel pre nevidiacich a pod.)  
- bežný transfer                                                                               1 000 tis. Sk 
 
Názov aktivity: Ochrana knižničného fondu (Zakúpenie posuvných regálov,  
knižničných regálov a kontajnerov na zasielanie zvukových kníh)  
- bežný transfer                                                                                  550 tis. Sk 
 

Listom MK SR č. MK-994/2006-700/5633 zo dňa 21. 3. 2006 bol upravený 
rozpočet kapitálových výdavkov na rok 2006 (rozpočtovým opatrením č. 3/KV) o + 
320 tis. Sk na výšku 320 tis. Sk. 
Program 08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO a PO: 
Názov aktivity: Ochrana knižničného fondu  
- kapitálový transfer                                                                            320 tis. Sk  
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6.6. Personálne otázky 
  

Rozpisom záväzných ukazovateľov štátneho rozpočtu na rok 2006 číslo MK-
1994/2006 – 700-1971 z 30. januára 2006 bol pre rok 2006 stanovený limit 
zamestnancov (orientačný ukazovateľ) v SKN: 56.  

Evidenčný počet zamestnancov SKN vo fyzických osobách k 31. 12. 2006 bol 
54 zamestnancov. Dve zamestnankyne boli vyňaté z evidenčného stavu z dôvodu 
čerpania rodičovskej dovolenky.  

V priebehu sledovaného obdobia ukončili v našej organizácii pracovný pomer 
3 zamestnanci, jeden požiadal o skončenie pracovného pomeru dohodou z osobných 
dôvodov, jednej zamestnankyni bola daná výpoveď podľa § 63 ods. 1 písm. b) ZP a s 
ďalšou zamestnankyňou bol skončený pracovný pomer podľa § 63 ZP ods. 1 písm. 
e) ZP. 

Do pracovného pomeru v SKN boli v roku 2006 prijatí 3 zamestnanci, z toho 
jeden na základe dohody s ÚPSVR v Poprade o poskytnutí príspevku na 
zamestnávanie znevýhodneného uchádzača o zamestnanie podľa § 50 zákona č. 
5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti v znení neskorších predpisov.  

V SKN zamestnávame 11 zamestnancov so zdravotným postihnutím, z toho 
štyria ZP I , siedmi ZP II. Pre 8 zamestnancov SKN je vytvorených 7 chránených 
pracovísk. 
 
 Zamestnanci SKN boli v roku 2006 odmeňovaní podľa zákona č. 553/2003 Z. 
z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  
 Podľa základnej stupnice platových taríf (príloha č. 3 zákona) bolo k  31. 12. 
2006 odmeňovaných 20 zamestnancov, podľa osobitnej stupnice platových taríf  
vybraných skupín zamestnancov (príloha č. 4 zákona) odmeňovaných 34 
zamestnancov. 
 

Mzdové prostriedky v roku 2006 stanovené sumou 7 926 tis. Sk, ktorých 
rozpočet bol upravený na 9 889 tis. Sk (vrátane OON), boli čerpané sumou 9 256 tis. 
Sk  (z toho z transferu 7 411 tis. Sk) pre evidenčný počet zamestnancov 56.  

Priemerný funkčný plat na jedného zamestnanca v roku 2006 bol 14 590,- Sk.  
 
 
Štruktúra zamestnancov SKN k 31. 12. 2006 
 Počet 
vedúci zamestnanci  8 
odborní zamestnanci knižníc                            32             
administratívni zamestnanci  4 
Ostatní (robotníci, prev. zamestnanci) 10 
Spolu  54 
 
 
Veková štruktúra zamestnancov SKN k 31. 12. 2006 

Do 20 r. 21 r. – 30 r. 31 r. – 40 r.  41 r. – 50 r. 51 r. – 60 r. nad 60 r. 
0 4 14 20 15 1 

 
Priemerný vek zamestnancov je 44,5 roka. 
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Kvalifika čná štruktúra zamestnancov SKN k 31. 12. 2006 

VŠ ÚSO SO Z 
11 26 15 2 

 
Priemerný funk čný plat zamestnancov SKN 

Rok  
2003 10.178,- Sk 
2004   9.344,- Sk 
2005              12.870,- Sk 
2006              14 590,- Sk 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
                                     Oddelenie metodiky a tvorby KF (4) 
 
 
                                         
             
 
                               
 
 
         
 
                                         
 
 
         
 
 
 
 
Aktivity na rozvoj ľudských zdrojov 
 

Za účelom dosiahnutia vysokoškolského vzdelania navštevujú siedmi 
zamestnanci vysoké školy.  

V rámci výchovy a vzdelávania sa zamestnanci SKN zúčastňovali v roku 2006 
rozličných školení a seminárov za účelom prehĺbenia vedomostí v dôsledku zmien 
legislatívy v oblasti pracovného práva, systému odmeňovania, rozpočtovania a 
financovania, sociálneho poistenia  i seminárov v oblasti knihovníckej práce (napr. 
Infos, Itapa).  
 Zamestnanci knižnice sa zúčastnili taktiež informatických podujatí (Kurz 
testerov webových sídiel v Brne, Itapa Bratislava) v rámci knižničného vzdelávania.  

Riadite ľ Sekretariát (6)  
+  vnútorná              
    kontrola     (0,5) 

Oddelenie metodiky a tvorby KF (4) 

Redakcia časopisov pre nevidiacich (3,5) 

Oddelenie tlače a expedície (17) 

Oddelenie zvukových štúdií (9) 

Oddelenie knižničných služieb (6) 

Ekonomicko- hospodárske oddelenie (8) 

Vnútorná organiza čná štruktúra SKN  
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 Písaniu úspešných projektov v roku 2006 predchádzali konzultácie 
k zamýšľaným projektovým zámerom na Ministerstve dopravy, pôšt a 
telekomunikácií SR. 
 Naša účasť v medzinárodnom projekte Matra nám umožnila nielen 
spropagovať informačné služby SKN, ale mali sme možnosť zúčastniť sa aj 
záverečnej konferencie Matra za účasti mnohých zahraničných prednášajúcich. 
 
 
 
7. 7.  Ciele a preh ľad ich plnenia 
  
 
 

Hlavné ciele SKN vychádzajú zo zriaďovacej listiny SKN a opierajú sa jednak 
o Ústavu SR, dokument Štandardné pravidlá na vytváranie rovnakých príležitostí pre 
osoby so zdravotným postihnutím prijatého VZ OSN, o Národný program rozvoja 
životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach 
života, schváleného uznesením vlády SR č. 590 z 27. júna 2001, ako aj o ďalšie 
dokumenty a medzinárodné dohody. 
 

Prioritou činnosti SKN v uplynulom období bolo: 
a) spracovávanie dokumentov do foriem prístupných nevidiacim a  slabozrakým, 
b) knižničná a informačná činnosť, 
c) metodická a odborná pomoc oddeleniam pre nevidiacich a slabozrakých vo 

verejných knižniciach SR a ich vybavenie špeciálnou technikou Plextalk, 
umožňujúcou novú formu čítania digitálnych kníh, 

d) akvizičná činnosť, 
e) ochrana knižničného fondu SKN, 
f) edičná činnosť a redakčná činnosť, 
g) tvorba a vydávanie 17 periodík určeným nevidiacim a slabozrakým (pribudli 

časopisy pre vidiacu verejnosť), 
h) výroba 3 časopisov pre zrakovo postihnuté deti a mládež v rámci celej SR, 

tvorba a výroba kalendárov, vianočných pohľadníc pre NS, 
i) realizácia novej webovej stránky a získanie certifikátu o prístupnosti pre 

nevidiacich podľa pravidiel Blind Friendly Web a konzorcia W3C, 
j) sprístupnenie digitálnych zvukových kníh a časopisov na webovom sídle SKN,  
k) prípravné práce súvisiace s projektom Digitálnej knižnice SKN, 
l) získanie servera pre sprístupňovanie zvukových kníh na webovom sídle SKN, 
m) budovanie fondu vzácnych historických dokumentov a fondu cudzojazyčných 

dokumentov,  
n) rozšírenie foriem sprístupnenia zvukových dokumentov o nový formát  MP3, 
o) rozšírenie počtu kópií zvukových kníh z 10 na 15 z dôvodu zvýšenie počtu 

oddelení pre NS VK, 
p) zriadenie pracoviska hudobnín v Braillovom písme, výroba hudobnín podľa 

edičného plánu, 
q) zriadenie načítavacieho pracoviska v súvislosti s rozšírením ponuky slepeckých 

časopisov, 
r) výroba učebníc v Braillovom písme pre žiakov základných a stredných škôl 

podľa objednávok Ministerstva školstva SR, holandského projektu MATRA, 
vydavateľstiev Poľana, Orbis, Združenia priateľov ZŠI pre nevidiacich v Levoči, 
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s) rekonštrukcia sociálnych zariadení SKN na Štúrovej 36, 
t) citeľnejšia propagácia činnosti SKN medzi NS používateľmi a širokou 

verejnosťou,  prezentačná účasť na knižných veľtrhoch Libriáda 2006  
a Bibliotéka 2006, 

u) pripomenutie si 60. výročia vzniku slepeckej tlače na Slovensku (28. 11. 2006), 
v) udržiavanie a prehlbovanie pracovných kontaktov s knižnicami pre nevidiacich    

v zahraničí (Česko, Poľsko, Maďarsko). 
 
 
 

8. 8. Hodnotenie a analýza vývoja organizácie v rok u 2006 
 
 
 
Hodnotením a analýzou výsledkov činnosti SKN v roku 2006 môžeme 

konštatovať splnenie úloh stanovených v ročnom a strednodobom pláne rozvoja 
knižnice. V súlade so zákonom č. 183/2000 Z. z., zriaďovacou listinou SKN, 
Stratégiou rozvoja slovenského knihovníctva a Projektom elektronizácie knižníc sa 
úspešne darilo zabezpečiť priaznivé podmienky pre ďalšiu činnosť knižnice v súlade 
s informačnými a vzdelávacími potrebami nevidiacich a slabozrakých používateľov 
a znižovaním ich informačného deficitu. 
 
 V oblasti informatizácie a internetizácie SKN bolo najdôležitejším prínosom 
inovovanie webového sídla SKN pomocou redakčného systému SwiftSite, čo 
umožnilo výrazné rozšírenie digitálnych elektronických služieb SKN: OPAC katalóg, 
elektronické objednávacie formuláre, ankety, knižné novinky a bibliografie.  Oproti 
minulému obdobiu sa stránka pravidelne denne aktualizuje. 
 Snaženie SKN bolo ocenené v súťaži o najlepšie webové sídlo knižníc 
v kategórii vedeckých a špeciálnych knižníc v súťaži Top Weblib prvým miestom. 
 Webové sídlo SKN získalo certifikát prístupnosti podľa štandardov Blind 
friendly web pre nevidiacich druhého stupňa od Únie nevidiacich a slabozrakých 
Slovenska, čím sa zaradilo medzi prístupné stránky pre nevidiacich ako štvrtá na 
Slovensku (v súčasnosti spĺňa tieto náročné kritériá len 8 webových stránok inštitúcií 
napriek tomu, že povinnosť bezbariérového webu je zakotvená v zákone). 

SKN naďalej poskytovala pripojenie na internet v špeciálne vybavenej čitárni 
pre nevidiacich, kde pod odborným dohľadom môžu nevidiaci pracovať na počítači 
vybavenom braillovským riadkom, hlasovým výstupom a tlačiť na braillovskej 
tlačiarni. V roku 2006 navštívilo čitáreň na Štúrovej ulici 92 používateľov.  

Pre zlepšenie komunikácie s nevidiacimi bolo zriadených 38 e-mailových 
adries pracovníkov knižnice, ktoré boli zverejnené v slepeckých časopisoch a na 
webovom sídle www.skn.sk. Na internet je v SKN zapojených 43 počítačov.  

Počas roka bola realizovaná správa uzla Govnet z dôvodu zmien konfigurácií 
webového sídla a servera, ktorý prideľuje licencie na prehrávanie zvukových kníh pre 
NS čitateľov. Musíme však konštatovať, že v sieti Govnet sme registrovali výpadky 
pripojenia na internet, čo sme nedokázali ovplyvniť. Intenzívnym využívaním 
internetu so strany pracovníkov knižnice a požívateľov, ako aj zvyšovaním 
digitálnych služieb bude v budúcnosti nutné zvýšiť prenosové rýchlosti internetu.  

Bezpečnosť IT bola zabezpečovaná pravidelnou aktualizáciou protivírusového 
programu NOD a dodržiavaním Bezpečnostného projektu SKN. 
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 Realizácia schváleného projektu Sprístupnenie digitálnych časopisov na 
webovom sídle SKN umožnila našim používateľom vypočuť si z archívu roku 2005 
všetky články zo zvukového časopisu Nový život v členení podľa autora, rubriky 
a čísla časopisu. 
 Počas roka 2006 bol na Ministerstve dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 
schválený projekt Sprístupnenie digitálnych zvukových kníh pre nevidiacich na 
webovom sídle SKN. Oproti predchádzajúcemu projektu bolo nutné z dôvodu 
dodržania Autorského zákona navrhnúť také sprístupnenie zvukových kníh cez 
internet, ktoré neumožní voľné šírenie zvukových kníh a zaručí ich používanie len pre 
používateľov knižnice. V decembri 2006 bolo prvých 10 titulov takto chránených kníh 
sprístupnených pre NS používateľov. 
 Vďaka Nadácii SPP získala SKN server, na ktorom budú postupne 
sprístupňované digitálne zvukové knihy chránené systémom WMA DRM (Windows 
media audio Digital right management) a notebook na predvádzanie digitálnych 
služieb SKN. 
 Všetky uvedené projekty prispeli k tomu, aby sa splnili základné predpoklady 
na komplexné poskytovanie digitálnych informačných služieb SKN v budúcnosti pod 
názvom Digitálna knižnica. 
 V decembri 2006 vypracovala SKN návrh projektu na komplexné poskytovanie 
digitálnych informačných služieb SKN, ktorý by v budúcnosti sprístupnil všetky 
zvukové a braillovské dokumenty periodík a monografií, ako aj tituly DAISY 
v digitálnej forme na webovom sídle SKN.  

Používateľom sme zasielali už osvedčený elektronický produkt – e-mailový 
balíček, v ktorom dostávali 7 našich časopisov e-mailom. Oproti roku 2005, kedy si e-
mail balíček objednalo 43 odberateľov, stúpol počet objednávateľov na 79, čo je  
nárast o 83,7 %. Za rok 2006 rozposlala SKN e-mailom 3950 čísel časopisov pre 
svojich používateľov. 

Používatelia bez možnosti pripojenia na internet dostávali časopisy 
v elektronickej forme na CD, čím sme prispeli k bezbariérovému využívaniu 
elektronických dokumentov pre znevýhodnených používateľov.  

 
SKN rozšírila počet oddelení pre NS vo verejných knižniciach z 26 na 29 

(Lučenec, Veľký Krtíš, Rožňava).  Na základe požiadaviek verejných knižníc SKN 
zvýšila počet kópií zvukových kníh z doterajších 10 na 15. OMTKF poskytlo 10 
oddeleniam VK pre NS špeciálnu techniku Plextalk, ktorá umožňuje čítanie 
digitálnych kníh. 
 Od septembra 2006 SKN pristúpila aj k poskytovaniu zvukových kníh 
v systéme MP3. V tomto trende chce SKN pokračovať aj v nasledujúcich rokoch. 

 

Jednou z prioritných úloh OKS bolo zjednotenie KF zvukových dokumentov. 
Realizovaním tejto úlohy sa vytvorilo samostatné zvukové a samostatné braillovské 
pracovisko. Presťahovaním zvukových dokumentov sa vytvorilo miesto pre 
hudobniny v Braillovom písme. V skladových priestoroch sme uložili braillovské 
dokumenty do nových posuvných regálov z dôvodu ochrany knižničného fondu. 
V uplynulom roku sme v oddelení zaviedli novú službu – sprístupnenie špeciálnych 
prehrávačov  zvukových kníh vo formáte Daisy – PLEXTALK, ktoré si mali možnosť 
levočskí NS čitatelia zapožičať spolu s Daisy knihou. Používatelia knižnice pravidelne 
využívali bezplatný internet v čitárni na Nám. Majstra Pavla č. 32. Sprístupnená bola 
1. časť KF hudobnín v Braillovom písme (klavír), darovaných SKN z Knihovny 
a tiskárny pro nevidomé K. E. Macana v Prahe, ÚNSS a ZŠI pre nevidiacich v Levoči. 
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Priaznivý vývoj zaznamenali výpožičky braillovských dokumentov, kde bol oproti roku 
2005 nárast výpožičiek o 1229 zväzkov, počet používateľov fondu braillovských 
dokumentov oproti roku 2005 stúpol o 30, z toho 7 detí. Počas roka sme 
zorganizovali mnoho akcií pre dospelých používateľov a kultúrno-výchovné podujatia 
pre NS deti a mládež. V priebehu roka našu knižnicu navštívilo viacero exkurzií. 
Rozšírili sme rozvoz zvukových a braillovských kníh o rozvoz zvukových periodík. 
V tomto trende skvalitňovania a propagácie služieb knižnice plánujeme pokračovať aj 
naďalej. 

 
Rok 2006 bol vo vydávaní slepeckých časopisov výnimočný v tom zmysle, že 

zriaďovateľ SKN pridelil viac finančných prostriedkov – 900 tisíc korún, o stotisíc viac 
ako v predchádzajúcom roku, takže sme mohli realizovať dlho požadovaný zámer zo 
strany čitateľov, a to zvýšiť periodicitu časopisov. V roku 2006 prešiel Nový život 
z mesačnej periodicity na trojtýždennú, Priezor a Vierka – namiesto 6 čísel vyšlo 8 
a zvukový časopis Rozhľady sme vydali namiesto šiestich 9 čísel. Túto prax by sme 
radi aplikovali aj v nasledujúcich rokoch, čo však nezáleží na nás, ale na výške 
pridelených zdrojov.  

V roku 2006 SKN v Levoči vydala a redakcia pripravila okrem spomínaných 
časopisov aj tri kalendáre – stolový v Braillovom písme a v čiernotlači (316 ks), 
reliéfny nástenný kalendár na tému Podmorský svet (22 ks), veľký braillovský 
kalendár (74 ks) a jednolistový kalendár, ako súčasť časopisu Nový život 
v Braillovom písme (216 ks). Za vydanie nástenného reliéfneho kalendára i stolového 
vďačíme finančnej pomoci sponzorom. Podobne je to v prípade vydania vianočných 
reliéfnych pozdravov so svetským motívom 65 ks a cirkevným 26 ks. Okrem toho 
SKN finančne podporila aj vydanie Cirkevného kalendára (40 ks), ako prílohu 
k ekumenickému časopisu Nádej. Prostriedky čerpala z rozpočtu určeného na 
financovanie slepeckej tlače. 

Redakcia každoročne participuje na celoslovenskej súťaži v čítaní a písaní 
Braillovho písma dodaním textov a každé dva roky na celoštátnej literárnej prehliadke 
Dni Mateja Hrebendu. Tá sa v roku 2006 uskutočnila v Martine po 13. krát za účasti 
30-tich účinkujúcich (prednes poézie a prózy, hlasové divadlo) a 14-tich autorov 
literárnej súťaže. Jej úroveň vysoko ocenila porota z radov odborníkov z oblasti 
divadla, literatúry, jazykového prejavu. Zborník tvorby nevidiacich a slabozrakých 
autorov 2006 v Braillovom písme a v čiernotlači vydala SKN v Levoči a ÚNSS 
v Bratislave za finančnej podpory Ministerstva  kultúry SR. 

Súčasťou práce 5-členného kolektívu redakcie je aj archivácia a uchovávanie 
tlačených dokumentov obsahujúcich akúkoľvek zmienku o činnosti SKN, ako aj 
slepeckého hnutia na Slovensku, čo plníme priebežne. 
 

Na úseku sadzby v roku 2006 sa úspešne pokračovalo s optickým 
rozpoznávaním spracovávaných textov, čím sa zjednodušila práca so zložitými 
textami. Texty sú skenované a pomocou programu Finereader ďalej upravené pre 
braillovskú tlač.  
           Rok 2006 v oddelení tlače a expedície môžeme z hľadiska objemu výroby 
považovať za úspešný. Zvýšila sa výroba učebníc pre základné a stredné školy. Pri 
ich spracovaní sme v značnej miere použili špirálovú a hrebeňovú väzbu. Na tento 
účel boli zakúpené nové prvky do zariadení na toto spracovanie. Počet spracovaných 
špirálových a hrebeňových väzieb vzrástol na 2076 zväzkov. 
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           Skvalitnenie výpočtovej techniky, pomocou ktorej je možné použiť už 
spracované a prepísané texty umožnilo zvýšiť počet spracovaných matríc v sadzbe 
na 21916 a korektúre na 25200. 
            V roku 2006 sme prepracovali spôsob tlače notových materiálov. Po dohode 
s predsedom Komisie nevidiacich a slabozrakých učiteľov hudby pri ÚNSS sme prijali 
zoznam nôt navrhnutých na prepis do Braillového písma. Uzatvorili sme zmluvy 
s nevidiacimi externými zamestnancami a spracovali metodický postup pri výrobe 
nôt. Vydali sme tri tituly notových materiálov. 
  Pre čitateľov predškolského veku sme vyrobili dve leporelá, v ktorých okrem 
reliéfnych obrázkov sme použili braillovské a zväčšené čiernotlačové texty.  
 

V oblasti nahrávania zvukových kníh a časopisov bolo v roku 2006 zriadené 
nové samostatné pracovisko nahrávania zvukových časopisov, preberaných z tlače, 
u ktorých nie je požadovaná štúdiová technická úroveň nahrávky. Tým sa 
odbremenili zvukové štúdiá a získaný priestor sa viac využíva pre nahrávanie 
zvukových kníh, o ktoré neustále rastie záujem zo strany čitateľov. V oblasti 
digitalizácie bolo pracovisko DAISY posilnené o dvoch zamestnancov a po jeho 
technickom dobudovaní začalo zabezpečovať následnú digitalizáciu zvukových kníh 
a časopisov aj v iných formátoch (Audio, MP3 a iné). Používaný softvér umožňuje 
konvertovať zvukové nahrávky do ľubovoľných formátov, ako napr. WMA, ktorý sa 
používa pre ich sprístupnenie cez internet prostredníctvom našej webovej stránky.  
Na pracovisku obnovy  jestvujúceho fondu zvukových kníh na magnetofónových 
pásoch  sa v polovici roka 2006 začalo s ich spracovaním a následným ukladaním 
v digitálnej forme vo formáte Audio. Následne je potom každá takto spracovaná kniha  
vyhotovená aj vo formáte  MP3, čo umožnilo v roku 2006 sprístupňovať zvukov knihy 
z archívu NS čitateľom v digitálnej forme. V oblasti archivovania a zálohovania 
zvukových nahrávok zatiaľ neboli vytvorené podmienky pre vybudovanie 
spoľahlivého veľkokapacitného digitálneho archivovacieho systému. V súčasnosti sú  
všetky nové nahrávky ukladané na kompaktných diskoch typu CD-R a zálohované na 
diskrétnych 200GB IDE harddiskoch, čo však nezaručuje ani potrebnú bezpečnosť 
dlhodobého uchovania nahrávok, ani ich požadované technické vlastnosti (prístup 
cez internet). Tento problém by mal byť v blízkej budúcnosti riešený v rámci projektu 
Digitálna knižnica.  
 
 
 

9. 9. Hlavné skupiny užívate ľov výstupov organizácie  
 
 
   

Všetky produkty SKN – knihy, časopisy, učebnice, kalendáre, reliéfna grafika 
a neperiodické tlačoviny v Braillovom písme, vo zvukovej, tlačenej, resp. elektronickej 
podobe, ako aj výrobky a pomôcky súvisiace s produkciou knižnice, sú určené 
výlučne nevidiacim a slabozrakým občanom na uspokojenie ich kultúrnych 
i vzdelávacích potrieb. Čitateľmi i klientmi sú nevidiaci a slabozrakí na Slovensku aj 
v zahraničí.  

SKN v súlade so zriaďovacou listinou a nadväzujúcimi základnými 
dokumentmi vytvára všetky podmienky, v ktorých môžu zrakovo handicapovaní 
získavať informácie, zdokonaľovať sa v používaní nových komunikačno-
informačných technológií, rozširovať svoj vedomostný obzor aj svoju národnú 
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kultúrnu identitu v domácich slovenských, no taktiež medzinárodných súradniciach 
i kontextoch. 
 
 
 
 
 
 
 V Levoči 12. 2. 2007     Ing. František Hasaj 
                             riaditeľ SKN 

 
 
 
 
Prílohy: 
1. Kultúrno – výchovná činnosť v roku 2006 
2. Základné číselné ukazovatele SKN za rok 2006 
3. Porovnávacia tabuľka číselných ukazovateľov SKN za roky  2005 – 2006 
4. Doplňovanie KF pre VK – odd. pre NS používateľov za rok 2006 
5. Základné číselné ukazovatele oddelení  NS VK za rok 2006 
6. Porovnávacia tabuľka – oddelenie tlače a expedície 
7. Prehľad základných ukazovateľov činnosti oddelenia zvukových štúdií v rokoch 

2003 – 2006 
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Príloha č. 1 
 

 KULTÚRNO-VÝCHOVNÁ ČINNOSŤ V ROKU 2006  
 

Termín 
 

Forma Názov podujatia Čitate ľské 
určenie 

Počet 
účastníkov  

26. 1.  Beseda  
s odb. účasťou 

Drogy – problém dneška SOU pre ZPM  
v Levoči 

33 

1. 2.  Hodina inform. 
výchovy 

Knižnično-informačné služby 
SKN 

SOU pre ZPM  
v Levoči 

5 

21. 2. Literárna 
beseda 

Beseda so spisovateľkou  
G. Futovou 

ZŠI pre NS  
v Levoči 

30 

27. 3. Zápis žiakov 
do knižnice 

Šlabikár vymením za knihu ZŠI pre NS  
v Levoči 

5 

27. 3. Stretnutie 
s vedením 

SKN 

Knižnično-informačné služby 
SKN 

Čitateľská 
verejnosť 

60 

28. 3. exkurzia  GSFA v Levoči 25 
29. – 31. 3. Celoslovenská 

predajná 
výstava 

Veľká noc sa blíži Čitateľská 
verejnosť 

270 

29. 3.  exkurzia  ZŠ Dlhé Stráže 28 
30. 3. Literárna 

beseda 
Nora Baráthová a jej dielo 
v KF SKN  

Čitateľská 
verejnosť 

25 

3. 4.  exkurzia  RSZP v Levoči 9 
28. 4.  Informačná 

výchova  
Práca s internetom Čitateľská 

verejnosť 
15 

10. 5.  exkurzia  SOU pre ZPM  
v Levoči 

8 

11. 5. literárna 
vychádzka 

Život a dielo Ľ. Štúra SOU pre ZPM 
a čitateľská 
verejnosť 

25 

21. 6.  vyhodnotenie 
čitateľ. súťaže 

Najlepší čitateľ ZŠI pre NS  
v Levoči 

22 

21. 6.  exkurzia  ZO ÚNSS  
Nové Zámky 

15 

14. 7. Nahrávanie 
detskej  

tv. relácie 

Gombička ZŠI pre NS  
v Levoči 

5 

2. 8.  exkurzia  ZO ÚNSS 
Humenné 

25 

27. 9.  vyhlásenie  
3. ročníka 
čitateľskej 

súťaže 

Najlepší čitateľ ZŠI pre NS  
v Levoči 

36 

25. 10.  Beseda  
s odb. účasťou 

Prevencia kriminality SOU pre ZPM 12 

25. 10. Literárne 
pásmo 

Život a dielo Ľ. Štúra ZŠI pre NS  
v Levoči 

30 

13. 11. exkurzia  GSFA v Levoči 54 
21. 11. exkurzia  SOU pre ZPM  

v Levoči 
36 

7. 12. Predvianočné 
posedenie 

Vianoce v knižnici Čitateľská 
verejnosť, RSZP 

33 
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Príloha č. 2 

Základné číselné ukazovatele činnosti SKN za rok 2006 
 
 
KNIŽNIČNÝ FOND 
Knižničné jednotky spolu 32.891 

braillovské dokumenty  4.920 z toho     
 zvukové dokumenty 27.971 
Počet vydávaných periodík        17 
Ročný prírastok kn. j.   2.787 

brailovské dokumenty      515 z toho 

zvukové dokumenty   2.272 
Úbytky knižničných jednotiek   1.115 
    
 
VÝPOŽIČKY 
 Výpožičky  spolu 38.252 

braillovské dokumenty   2.272/      6.612 zväzkov  
z toho zvukové dokumenty 19.246 / 205.930 kaziet 

 výpožičky periodík 13.319 

 MVS iným knižniciam  3.690 

 
 
POUŽÍVATELIA 
Registrovaní používatelia spolu 1.640 
Z toho používatelia do 15 rokov    156 
Návštevníci knižnice spolu 5.513 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 40 

 
Príloha č. 3 

 
Porovnávacia tabu ľka číselných ukazovate ľov SKN za roky 2005 – 2006 

 
 

Knižni čný   fond  2005 2006 Rozdiel Index 
Zvukové dok. 1.535 2.272   +737 1,48 
Braillovské dok.   152    515   +363 3,38 
Spolu 1.687 2.787 +1.100 1,65 

 
 

Výpoži čky 2005 2006 Rozdiel Index 
Zvukové dok. 34.925 35.980 +1.055 1,03 
Braillovské dok.   2.026   2.272    +246 1,12 
Spolu 36.951 38.252 +1.301 1,03 

 
 

Čitatelia 2005 2006 Rozdiel Index 
Zvukové dok. 1.450 1.427 -23 0,98 
Braillovské dok.    183    213 +30 1,16 
Spolu 1.633 1.640 +7 1,00 
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Príloha č. 4 

Doplňovanie KF pre VK – odd.  pre NS používate ľov za rok 2006  

 
P. č. Knižnica Prírastok Úbytok Stav  KF 

1. Banská Bystrica 160 130 212 
2. Bratislava 165 -       2.812 
3. Galanta 101 70 153 
4. Komárno 110 60 240 
5. Košice J. Bocatia  221 174 348 
6. Košice MsK   10    0  11 
7. Levice 151 230 309 
8. Martin 130 160 150 
9. Nitra 140 140 329 

10. Nové Zámky 120 120 100 
11. Poprad 151 150 381 
12. Považská Bystrica 141 79 573 
13. Prešov 142 150 154 
14. Prievidza 140 100 221 
15. Trenčín 170 110 641 
16. Trnava 140 80 887 
17. Žilina 161 80 261 
18. Vranov nad Topľou 180 440 301 
19. Michalovce 220 80 220 
20. Topoľčany  80 130 309 
21. Rimavská Sobota  80 110 90 
22. Liptovský Mikuláš 140 120 230 
23. Bardejov 241 190 381 
24. Veľký Krtíš 100 - 100 
25. Lučenec 194 94 100 
26. Rožňava  80 - 80 
27. Svidník   0 0 73/509 

vlastné 
28. Žiar nad Hronom   0 0 35/259 

vlastné 
29. Humenné 22 0 22 

 Spolu 3690 2997 9615 
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Príloha č. 5 

Základné  číselné  ukazovatele  oddelení  NS  pri  VK za rok 2 006 

 
Používatelia  

Počet  výpoži čiek spolu 
 
 

P. č. 

 
 

Knižnica 
 

kn. j. 
Počet 
kaziet 

z toho 
periodiká 

 
Spolu 

 
Z toho 
mládež 

1. B. Bystrica 413  3 483 - 21 - 

2. Bratislava 10 396   61 877 622 169 12 

3.  Galanta 37        342 - 17 - 

4. Komárno 82    342 - 6 - 

5. Košice J. Bocatia 320 3 003 - 13 1 

6. Košice MsK 290 502 120 299     255 

7. Levice 838 5 349 83 23 - 

8. Martin 629 6 150 - 29 4 

9. Nitra 722 5 526 79 33 - 

10. Nové Zámky 145 1 139 - 10 - 

11. Poprad 311    2 298 - 19 - 

12. Považská Bystrica 220 1 812 - 12 2 

13. Prešov 211 1 541 30 98 - 

14. Prievidza 210 1 824 - 13 - 

15. Trenčín 798 6 778 - 52 -- 

16. Trnava   3 774 26 578 20 185 2 

17. Žilina 202 1 745 - 17 - 

18. Vranov n/T. 146 1 142 - 39 -- 

19. Michalovce 98   828 - 11 - 

20. Topoľčany 264 2 215 - 24 - 

21. Rimavská Sobota 54  478 - 6       - 

22. Liptovský Mikuláš 400 3 175 - 15 - 

23.  Bardejov 281 2 478 18 29 1 

24.  Svidník 306 1 575 - 19 -  

25. Žiar n./H.  91   631 13 11 - 

26. Rožňava  12    69 - 5 - 

27. Lučenec  57  554 - 6 - 

28. Veľký Krtíš 18 153 - 3 - 

29. Humenné 143 684 - 69 - 

 Spolu 21 468 144 271 985 1 253 277 
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Príloha č. 6 
 
Porovnávacia tabu ľka – oddelenie tla če a expedície 
 

 
 

2003 2004 2005 2006 Index 4/3  

mechanicky 
(počet matríc) 

- - - -  

počítačovo  
(počet matríc) 17 330 16 627 18 228 21 174 1,16 

Prevodník MPC 558 534 763 742 0,97 
Sadzba 

Spolu  17 888 17 161 18 991 21 916 1,15 

mechanicky 
(počet matríc) 176 539 904 298 0,33 

počítačovo  
(počet matríc) 

20 451 16 471 16 747 24 902 1,48 Korektúra 

Spolu 20 627 17 010 17 651 25 200 1,42 

počítačová 
(počet listov) 285 476 331 652 285 488 390 385 1,37 

mechanická 
(počet listov) 

56 563 42 588 52 686 54 653 1,03 

Index Everest 3 146 2 266 2 530 2 464 0,97 
Tlač 

Spolu 345 185  376 506 340 704 447 502 1,31 

braillové knihy 
(počet zväzkov 
V8) 

2267 835 1 336 1 346 1,01 
Knihárstvo 

špirálová väzba 650 1156 435 2076 4,77 

učebnice 360 - - 5179  

časopisy - - - 392  

rôzne 1 760 8340 1 060 4 108 3,87 

Formovanie 
obrázkov 

Spolu 2 120 8 340 1 060 9 679 9,13 

beletria 120 76 64 75 1,17 

učebnice + 
rôzne 7 4+3+9 23+6 20 0,7 

Ukončené 
tituly 

Spolu 127 88 93 95 1,02 

Individuálne 
objednávky 
čitate ľov 

 787 648 863 1 638 1,89 
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počet väzieb 
 V1, V3 8 350 8 133 8 811 9 188 1,04 

Expedícia 
periodík 

 
počet zásielok 
 
 

8 350 8 277 8 811 9 188 1,04 

braillová tla č 345 249 246 282 1,14 Počet 
odberate ľov 

periodík čiernotla č 376 299 286 367 1,28 

Literárne 
čítanie 0 0 0 0 - 

Šach 24 16 17 18 1,05 
Náklady 
časopisov 

SKN 

Mlados ť 102 87 91 83 0,91 

Nádej 81 64 67 64 0,95 Náklady 
časopisov 

SKN Kult. - literárny 
výber 59 65 66 66 1,0 

Nový život 257 211 219 218 0,99 

Vierka (Braillo) 140 113 116 110 0,95 
Náklady 
časopisov 

ÚNSS 

Rozhľady 109 - - - - 

Priezor 
Čiernotla čové 
časopisy 

Vierka 
376 275 289 310 1,07 

Naše ráno 38 39 42 38 0,90 
Detské 
časopisy 

Za svetlom 66 60 61 63 1,03 
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Príloha č. 7 
 

V. Prehľad základných ukazovate ľov činnosti odd. ZŠ v rokoch 2004 - 2006  
  
 
  
      UKAZOVATEĽ 

  
Rok 

  
    2004 

  
     2005                  

  
     2006 

titulov        116                             133       129   
Počet načítaných originálov 
zvukových kníh hodin      1185 

  
    1455               1561 

titulov         54       150      103 Počet obnovených originálov 
zvukových kníh z pásov  
na kazety hodin     1144       1225      959   

titulov   
          0 

  
         2 

  
       10 

  
Počet načítaných titulov  
náučnej literatúry         
  

hodin        
          0   

  
     266 

  
       66     

titulov         99        96       135 Počet načítaných titulov 
zvukových časopisov  
a neperiodických publikácií 
  

  
hodin 

  
      133,5 

  
   143,5 

  
     195,5  

  
titulov 

  
      147 

  
     142 

  
    139 

  
hodin 

  
    1391  

  
  1523,5 

  
  1549 

  
  
Prepis zvukových kníh a 
odbornej literatúry 

    

Prepis zvukových časopisov   a 
neperiodických publikácií 

  
kaziet 

  
   15197  

  
   12584  

  
  14173 

  
Opravy zvuk. kníh a časopisov 

  
hodin 

  
     1635   

  
     3132,5   

  
   2248,5 

 titulov 
 

  
           8 

  
          3 

  
       22 

 Digitalizacia kníh  
  
 hodin          84,5         59      266 

  
 
 
 

 
 

 
 
 
 


